

اصاریہ

پیغام سیرت

آپ ﷺ کے مقاصد بعثت

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نَحْمَدُهٗ وَنُصَلِّیْ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ، اَمَّا بَعْدُ

ہدایت ورہ نمائی

اللہ تعالیٰ نے ہر شے کی پیدائش کے ساتھ ہی اس کی ہدایت ورہ نمائی کا انتظام بھی فرما دیا ہے۔ جب زمین تشنہ ہوتی ہے اور اللہ کی مخلوق خشک سالانی اور موسم کی شدت سے بے قرار ہو جاتی ہے تو اللہ کی رحمت سے آسمان پر بادل آجاتے ہیں، جن کو دیکھ کر بے قرار اور پریشان لوگ خوشی و انبساط کا اظہار کرتے ہیں اور ان کی بے قراری امید میں بدل جاتی ہے۔ پھر باران رحمت ہوتی ہے اور اس کے ذریعے زمین پر ہریالی اور سبزہ پھیل جاتا ہے جو ہر جان دار کے لئے غذا کا ذریعہ بن جاتا ہے۔ اسی کے بارے میں ارشاد ہے:

اللَّهُ الَّذِي يُرْسِلُ الرِّيحَ فَتُثِيرُ سَحَابًا فَيُبْسِطُهُ فِي السَّمَاءِ كَيْفَ يَشَاءُ وَيَجْعَلُهُ كِسْفًا فَيَتْرَى الْوَدْقَ يَخْرُجُ مِنْ خِلَالِهِ ۚ فَإِذَا أَصَابَ بِهِ مَنْ يَشَاءُ مِنْ عِبَادِهِ إِذَا هُمْ يَسْتَبْشِرُونَ ۝ وَإِنْ كَانُوا مِنْ قَبْلِ أَنْ يُنْزَلَ عَلَيْهِمْ مِنَ قَبْلِهِ لُمْلِسِينَ ۝ فَانظُرْ إِلَى ثَوْرِ رَحْمَتِ اللَّهِ كَيْفَ يُحْيِي الْأَرْضَ بَعْدَ مَوْتِهَا ۗ إِنَّ ذَلِكَ لَمُحْيِي الْمَوْتَى ۗ وَهُوَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۝ (1)

اللہ وہی ہے جو ہوائیں چلاتا ہے، پھر وہ بادلوں کو اٹھاتی ہیں، پھر وہ اس کو جس طرح چاہتا ہے آسمان میں پھیلاتا ہے اور اس کو تہ بہ تہ کرتا ہے، پھر تو بارش کو دیکھتا ہے کہ وہ اس

(بادل) کے اندر سے نکلتی ہے۔ پھر جب وہ اس (بارش) کو اپنے بندوں میں سے جس کو چاہتا ہے پہنچاتا ہے۔ تو وہ خوش ہونے لگتے ہیں، حال آں کہ ان پر برسنے سے پہلے وہ ناامید تھے۔ پھر تو اللہ کی رحمت کے آثار تو دیکھ کر خشک ہونے کے بعد کس طرح وہ زمین کو سرسبز کرتا ہے۔ بے شک وہی مردوں کو زندہ کرنے والا ہے اور وہ ہر چیز پر قادر ہے۔

اللہ ہی ایسی ہوائیں بھیجتا ہے جو بادلوں کو اٹھاتی ہیں۔ یہ ہوائیں بادلوں کو سمندروں پر سے یا جہاں سے اللہ کا حکم ہوتا ہے وہاں سے اٹھاتی ہیں۔ پھر وہ ان بادلوں کو آسمان پر پھیلا دیتا ہے اور ان کو بڑھا دیتا ہے۔ پھر وہ ان کو ٹکڑے ٹکڑے اور تہ بہ تہ کر دیتا ہے اور وہ پانی سے سیاہ ہو جاتے ہیں۔ پھر وہ بادل زمین سے قریب ہو جاتے ہیں اور ان کے درمیان سے بارش برسنے لگتی ہے۔ پھر وہ اپنے بندوں میں سے جن کی ہستی پر چاہتا ہے بارش برسا دیتا ہے اور وہ لوگ خوش ہو جاتے ہیں۔ حال آں کہ یہی لوگ اس سے پہلے بارش سے ناامید ہو چکے تھے۔ سو تم دیکھ لو کہ بارش کے ذریعے اللہ کس طرح مردہ زمین زندہ کر دیتا ہے۔ بے شک وہی ایک دن مردوں کو بھی زندہ کر کے قبروں سے نکالے والا ہے، جب کہ ان کے جسم گل سڑ کر مٹی ہو چکے ہوں گے، کیوں کہ وہ ہر چیز پر قادر ہے۔ دوسری جگہ ارشاد ہے:

وَهُوَ الَّذِي يُرْسِلُ الرِّيحَ بُشْرًا بَيْنَ يَدَيْ رَحْمَتِهِ ط حَتَّىٰ إِذَا أَقَلَّتْ سَحَابًا نِّفَالًا
سَفَّهْنَا لِنُبْدِيَ مَيِّتٍ فَأَنْزَلْنَا بِهِ الْمَاءَ فَأَخْرَجْنَا بِهِ مِنْ كُلِّ الثَّمَرَاتِ ط كَذَلِكَ نُخْرِجُ
الْمَوْتَى لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ^٥ وَالْبَلَدُ الطَّيِّبُ يَخْرُجُ نَبَاتُهُ بِإِذْنِ رَبِّهِ ط وَالَّذِي خَبثَ
لَا يَخْرُجُ إِلَّا نَكِدًا ط كَذَلِكَ نُنصِرفُ الْآيَاتِ لِقَوْمٍ يُشْكِرُونَ^٦ (۲)

اور وہی تو اپنی رحمت (بارش) سے پہلے خوش خبری لانے والی ہواؤں کو بھیجتا ہے، یہاں تک کہ جب وہ ہوائیں بھاری بادلوں کو اٹھا لاتی ہیں تو ہم اس امر کو کسی مردہ شہر (خشک زمین) کی طرف ہانک دیتے ہیں۔ پھر ہم اس سے پانی برساتے ہیں۔ پھر ہم اس سے ہر قسم کے پھل نکالتے ہیں۔ اسی طرح ہم مردوں کو نکالیں گے تاکہ تم سمجھو۔ اور جو زمین پاکیزہ ہوتی ہے وہ اپنے رب کے حکم سے سبزہ آگاتی ہے اور جو خراب ہوتی ہے تو اس سے حقیر چیز کے سوا کچھ نہیں آگتا۔ شکرگزاروں کے لئے ہم اسی طرح مختلف پیرایوں سے دلائل بیان کرتے ہیں۔

جس طرح اللہ تعالیٰ اپنی قدرت کاملہ سے مردہ اور بنجر زمین کو زندہ اور سرسبز کرنے پر قادر ہے اسی طرح وہ قیامت کے روز مردہ انسانوں کو بھی زمین سے دوبارہ زندہ کرنے پر قادر ہے۔ اس کی قدرت کے

اعتبار سے مردہ انسان اور مردہ زمین کا زندہ کرنا ایک ساں ہے۔

یہاں عمدہ اور پاکیزہ زمین سے مراد مومن کا دل ہے اور ناکارہ اور خراب زمین سے مراد کافر کا دل ہے، اور قرآن کریم بارانِ رحمت اور آبِ حیات کی مانند ہے۔ جس طرح ابر رحمت ہر جگہ ایک ساں برستا ہے مگر ہر زمین اپنی استعداد و صلاحیت کے موافق اثر قبول کر کے نباتات و ہنرہ اگاتی ہے، اسی طرح قرآن مجید اور نبوت کا ابر رحمت بھی برابر فیض رساں ہے مگر ہر زمین قلب اپنی استعداد و صلاحیت کے موافق بارانِ ہدایت کا اثر قبول کرتی ہے۔ لہذا جو لوگ ازلی گم راہ ہیں، جن میں ہدایت کا مادہ ہی نہیں، وہ اس سے فیض یاب نہیں ہو سکتے۔ ان کے دل کی زمین میں تو کفر و الحاد کے کانٹے اور جھاڑ جھنکار ہی پیدا ہوں گے۔ ان کے برعکس مومنوں کے قلوب کی زمین میں طرح طرح کے ثمرات و برکات پیدا ہوتے ہیں، کیوں کہ ان کے قلوب اپنی استعداد و صلاحیت کے مطابق بارانِ ہدایت کا اثر قبول کرتے ہیں۔

اور ارشاد ہے:

وَمِنْ آيَاتِهِ يُورِيكُمْ الْبُرْقَ خَوْفًا وَطَمَعًا وَيَنْزِلُ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَيُحْيِي بِهِ الْأَرْضَ بَعْدَ مَوْتِهَا ۗ إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَاتٍ لِّقَوْمٍ يَعْقِلُونَ^۳

اور اس کی نشانیوں میں سے یہ بھی ہے کہ وہ خوف اور امید دلانے کے لئے تمہیں بجلی دکھاتا ہے اور آسمان سے پانی برساتا ہے، پھر اس سے مردہ زمین کو زندہ کرتا ہے۔ بے شک اس میں بھی عقل مندوں کے لئے بڑی نشانیاں ہیں۔

اس کے حکم سے آسمانوں پر بجلی کا کوندنا بھی اس کی نشانیاں سے ہے، جس کو دیکھ کر تم خوف زدہ ہو جاتے ہو کہ کہیں یہ بجلی ہمارے اوپر گر کر ہمیں ہلاک نہ کر دے، اور کبھی تم اس کو دیکھ کر پر امید بھی ہوتے ہو کہ اب بارش بر سے گی، خشک سالی دور ہو جائے گی، پانی اور غلے کی فراوانی ہوگی۔ وہی آسمان سے پانی برساکر اس کے ذریعے مردہ زمین کو زندہ کر دیتا ہے، یعنی خشک اور ویران پڑی ہوئی زمین بارش سے سرسبز و شاداب ہو جاتی ہے۔ بلاشبہ اس برق و باران میں بھی اہل عقل کے لئے اللہ کی قدرت کاملہ کی نشانیاں ہیں۔

نبی کی ضرورت

تمام کائنات کا خالق اللہ تعالیٰ ہے، اور وہی تمام مخلوقات کا پالنے والا ہے، اسی نے جنوں اور انسانوں کو اپنی کسی ضرورت اور غرض کے لئے نہیں بل کہ ان کے اپنے نفع کے لئے عبادت کی ادائیگی کی

صلاحیت اور استعداد کے ساتھ پیدا کیا، تاکہ وہ اس کے معبود برحق ہونے کا اقرار کریں اور اسے پہچانیں۔ چنانچہ ارشاد ہے:

وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ O (۴)

اور میں نے جنوں اور انسانوں کو عبادت ہی کے لئے پیدا کیا ہے۔

اگر تمہارا قرآن مجید یا کوئی دوسری آسمانی کتاب ہدایت و رہنمائی کے لئے کافی ہوتی تو اللہ تعالیٰ کو تقریباً ایک لاکھ چوبیس ہزار پیغمبر بھیجے کی ضرورت نہ ہوتی، بل کہ جب بھی ضرورت ہوتی تو کوئی آسمانی کتاب نازل کر دی جاتی۔ لیکن امر واقعہ یہ ہے کہ انبیاء کی تعداد کے مقابلے میں کتابوں اور صحیفوں کی تعداد بہت ہی کم ہے، یعنی ۱۰۴ یا ۱۰۳ وغیرہ۔ اس کا سیدھا سا جواب یہ ہے کہ اصل ضرورت و اہمیت نبی کی ہے، کتاب ثانوی حیثیت رکھتی ہے۔ اس لئے پیغمبر اور ان کی تعلیمات کو کتاب سے الگ نہیں کیا جاسکتا۔ خود قرآن مجید نے بھی متعدد مقامات پر نبی کریم ﷺ کی سنت، آپ کے فیصلوں، آپ کی ہدایات اور آپ کی طرف سے بیان کردہ قرآن کریم کی تفسیر و توضیح پر عمل کرنے کو لازمی قرار دیا ہے اور آپ ﷺ نے اللہ تعالیٰ کی نافرمانی پر آخرت میں دردناک عذاب کی وعید سنائی ہے۔

جس طرح اللہ نے انسان کے جسم کی غذا کا انتظام کیا ہے اسی طرح اس نے روح کی غذا کا بھی اہتمام کیا ہے۔ چنانچہ جب شیطانی قوتیں غلبہ پا کر انسان کی روحانی ترقی روک دیتی ہیں اور لوگوں میں برائیوں کا زور اور برحق سے روگردانی عام ہو جاتی ہے اور ہر طرف فتنہ و فساد پھیل جاتا ہے تو اللہ تعالیٰ اپنی رحمت کاملہ سے ایک نبی کو بھیجتا ہے جو لوگوں کو حق کی دعوت دیتا ہے اور کفر و نافرمانی سے روکتا ہے۔

اللہ کا ارشاد ہے:

كَانَ النَّاسُ أُمَّةً وَاحِدَةً فَبَعَثَ اللَّهُ النَّبِينَ مُبَشِّرِينَ وَنَذِيرِينَ ۚ وَ أَنْزَلَ مَعَهُمُ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ لِيَحْكُمَ بَيْنَ النَّاسِ فِيمَا اخْتَلَفُوا فِيهِ ۗ وَمَا اخْتَلَفَ فِيهِ إِلَّا الَّذِينَ أُوتُوهُ مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَ تَهُمُ الْبَيِّنَاتُ بَغْيًا ۚ بَيْنَهُمْ فَهَدَى اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا لِمَا اخْتَلَفُوا فِيهِ مِنَ الْحَقِّ بِإِذْنِهِ ۗ وَاللَّهُ يَهْدِي مَنْ يَشَاءُ إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ (۵)

پہلے سب لوگ ایک ہی دین پر تھے۔ (پھر جب ان میں اختلاف ہوا تو) اللہ نے نبی بھیجے جو خوش خبری دیتے اور ڈراتے تھے اور ان کے ساتھ سچی کتاب بھی نازل کی تاکہ اللہ

اختلافی باتوں میں لوگوں کے درمیان فیصلہ فرمادے اور واضح دلائل آجانے کے باوجود اس کتاب میں محض ضد کی وجہ سے ان ہی لوگوں نے اختلاف کیا جن کو کتاب دی گئی تھی۔ پھر اللہ نے اپنے فضل سے مومنوں کو اس امر کی ہدایت کر دی جس میں وہ اختلاف کیا کرتے تھے۔ اور اللہ جس کو چاہتا ہے سیدھا راستہ دکھاتا ہے۔

اس آیت مبارکہ میں بتایا گیا ہے کہ ایک زمانے میں تمام لوگ ایک ہی عقیدے اور خیال کے حامل تھے۔ پھر رفتہ رفتہ ان میں اختلاف پیدا ہونے لگے اور پھر کچھ عرصے کے بعد ان کے عقائد بھی ایک دوسرے سے مختلف ہو گئے اور یہ فیصلہ کرنا مشکل ہو گیا کہ کون حق پر ہے اور کس کے عقائد باطل ہیں۔ اس اختلاف کو دور کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے انبیاء علیہم السلام کو مبعوث فرمایا اور ان پر اپنی کتابیں نازل فرمائیں۔ انبیاء علیہم السلام لوگوں کے عقائد اور اعمال و احوال کی اصلاح فرماتے تھے۔ جو لوگ ان کے طریقے پر عمل کرتے وہ ان کو خوش خبری سناتے تھے اور جو لوگ ان کا انکار کرتے تھے ان کو آخرت کے عذاب سے ڈراتے تھے۔ اکثر لوگوں نے اللہ کے نبیوں اور آسمانی کتابوں کو جھٹلایا اور ان کا انکار کیا۔ اس طرح لوگوں کے دو گروہ بن گئے۔ ایک وہ جنہوں نے انبیاء علیہم السلام کے ذریعے اللہ کے پیغام کو قبول کیا دوسرے وہ جنہوں نے پیغام الہی کو جھٹلایا اور انبیاء علیہم السلام کی بات نہ مانی۔

الہی حضرت آدم علیہ السلام کے بعد بہت سے نبی اور رسول آئے اور کوئی امت، کوئی قوم، کوئی زمانہ اور کوئی جگہ نبیوں اور ان کے جانشینوں سے خالی نہیں رہی۔ چنانچہ اللہ کا ارشاد ہے:

إِنَّا أَرْسَلْنَاكَ بِالْحَقِّ بَشِيرًا وَنَذِيرًا ۚ وَإِنْ مِنْ أُمَّةٍ إِلَّا خَلَا فِيهَا نَذِيرٌ^۱ (۶)

بے شک ہم نے آپ کو دین حق دے کر بشارت دینے والا اور خبردار کرنے والا بنا کر بھیجا ہے اور کوئی امت ایسی نہیں گزری جس میں کوئی (آخرت کے عذاب سے) ڈرانے والا نہ آیا ہو۔

اے نبی صلی اللہ علیہ وسلم! آپ کا کام تو ان کافروں کے کانوں تک اللہ کا پیغام پہنچانا دینا اور ان کو دوزخ کا خوف دلانا ہے۔ بلاشبہ ہم نے آپ کو دین حق دے کر جنت کی خوش خبری سنانے والا اور دوزخ سے ڈرانے والا بنا کر بھیجا ہے۔ آپ سے پہلے کوئی امت ایسی نہیں گزری جس میں کوئی خبردار کرنے والا نہ گزرا ہو۔ اس کے باوجود ان میں بھی بہت سے کافر گزرے ہیں۔ اسی طرح آپ کی امت میں بھی جو لوگ مردہ دل ہیں وہ ایمان نہیں لائیں گے۔

اور ارشاد ہے:

وَيَقُولُ الَّذِينَ كَفَرُوا لَوْلَا نُزِّلَ عَلَيْهِ آيَةٌ مِنْ رَبِّهِ ط إِنَّمَا أَنْتَ مُنذِرٌ وَلِكُلِّ قَوْمٍ هَادٍ^٥ (٤)

اور کافر کہتے ہیں کہ اس کے رب کی طرف سے اس پر کوئی نشانی کیوں نہ نازل کی گئی۔ بلاشبہ آپ کا کام تو (عذاب سے) خبردار کر دینا ہے اور ہر قوم کے لئے ہادی آتے رہے ہیں۔ انے نبی صلی اللہ علیہ وسلم! آپ کو ان کافروں کی باتوں پر معصوم اور فکرمند ہونے کی ضرورت نہیں۔ معجزے دکھانا آپ کے اختیار میں نہیں۔ آپ کا کام تو صرف تبلیغ دین اور ان لوگوں کو آخرت کے عذاب سے خبردار کرنا ہے۔ پہلے ہی بہت سے معجزے آپ سے ظاہر ہو چکے ہیں۔ یہ بد بخت تو شق القمر جیسے معجزے کا بھی انکار کر چکے ہیں۔ اب مزید معجزے دکھانے کا کوئی فائدہ نہیں۔ پھر فرمایا کہ ہر قوم کے لئے ایک ہادی ہوتا ہے۔ آپ بھی ہادی بنا کر بھیجے گئے ہیں۔ اس لئے آپ کا کام تو بس حق کی طرف لوگوں کی رہنمائی کرنا اور ان کو اللہ کی نافرمانی کے انجام سے ڈرانا ہے۔

اور ارشاد ہے:

وَلِكُلِّ أُمَّةٍ رَسُولٌ فَإِذَا جَاءَ رَسُولُهُمْ قُضِيَ بَيْنَهُمْ بِالْقِسْطِ وَهُمْ لَا يُظْلَمُونَ^٥ (٨)

اور ہر امت کے لئے ایک رسول ہوا ہے۔ پھر جب ان کا رسول آجاتا ہے تو انصاف کے ساتھ ان کا فیصلہ کر دیا جاتا ہے۔ اور ان پر ذرا بھی ظلم نہیں کیا جاتا۔ ہر قوم اور ہر امت کے لئے ایک رسول بھیجا گیا ہے جو اللہ کے احکام ان کو پہنچاتا ہے۔ سو جب اللہ کا رسول معجزے اور دلائل اور اس کے احکام لے کر ان کے پاس آجاتا ہے اور وہ پھر بھی کفر پر قائم رہیں اور اللہ کے رسول کو جھوٹا قرار دیں تو اللہ اپنے رسول اور اس کی امت کے درمیان انصاف کے ساتھ فیصلہ کر دیتا ہے۔ رسول کی تکذیب کرنے والوں کو ہلاک اور مومنوں اور رسول کو محفوظ رکھتا ہے۔ اللہ کا فیصلہ انصاف پر مبنی ہوتا ہے۔ وہ کسی پر ظلم و زیادتی نہیں کرتا کیوں کہ حجت پوری ہونے کے بعد مواخذہ ظلم نہیں بل کہ عین عدل اور انصاف ہے۔

اور ارشاد فرمایا:

وَمَا مُحَمَّدٌ إِلَّا رَسُولٌ قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِ الرُّسُلُ أَفَإِنَّ مَاتَ أَوْ قُتِلَ انْقَلَبْتُمْ عَلَىٰ أَعْقَابِكُمْ ۗ وَمَنْ يَنْقَلِبْ عَلَىٰ عَقْبَيْهِ فَلَنَ يَصُرَ اللَّهُ شَيْئًا ۗ وَسَيَجْزِي اللَّهُ الشَّاكِرِينَ ۝ (۹)

اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم تو ایک رسول ہیں۔ ان سے پہلے بھی بہت سے رسول گزر چکے ہیں۔ پھر اگر ان کا انتقال ہو جائے یا شہید ہو جائیں تو کیا تم الٹے پاؤں پھر جاؤ گے، اور جو کوئی الٹے پاؤں پھرے گا تو وہ اللہ کا ہرگز کچھ نہ بگاڑ سکے گا، اور عن قریب اللہ شکر گزاروں کو جزا دے گا۔

گزشتہ انبیاء کی طرح محمد صلی اللہ علیہ وسلم بھی ایک رسول ہیں، خدا نہیں کہ ان پر موت اور فنا کا آنا محال ہو۔ جس طرح دوسرے انبیاء اپنے اپنے زمانے میں رسالت کے فرائض انجام دے کر اللہ کو بیارے ہو گئے اسی طرح محمد صلی اللہ علیہ وسلم بھی اپنی رسالت کے فرائض انجام دے کر اپنے خالق سے جا ملیں گے۔ جس طرح سابقہ انبیاء کی وفات کے بعد ان کا دین ختم نہیں ہوا اسی طرح محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد ان کا دین بھی قائم رہے گا۔ لہذا مسلمانوں کو اسلام سے منہ موڑ کر مرتد نہیں ہونا چاہئے۔ اگر کوئی دین اسلام سے پھرے گا تو وہ اللہ کو ذرا بھی نقصان نہیں پہنچا سکے گا بلکہ وہ اپنا ہی نقصان کرے گا۔ جو شخص رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں اور ان کی وفات کے بعد اسلام پر قائم رہ کر نعمت اسلام کا شکر گزار رہے گا اور اللہ کے دین کی اشاعت و حفاظت کے لئے جہاد کرتا رہے گا تو اللہ بھی اس کو ضرور جزائے خیر دے گا۔

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وَمَا مَنَعَنَا أَنْ نُرْسِلَ بِالْآيَاتِ إِلَّا أَنْ كَذَّبَ بِهَا الْأَوَّلُونَ ۗ وَإِنَّا نَمُودُ النَّاقَةَ مُبْصِرَةً فَظَلَمُوا بِهَا ۗ وَمَا نُرْسِلُ بِالْآيَاتِ إِلَّا تَخْوِيفًا ۝ (۱۰)

اور ہم نے معجزے بھیجنا اس لئے موقوف کر دیا کہ پہلے لوگ ان کی تکذیب کر چکے ہیں، اور ہم نے شموذ کو (ان کی فرمائش پر) اونٹنی دی تھی جو بصیرت کا ذریعہ تھی۔ سو انہوں نے اس کے ساتھ ظلم کیا اور ہم نشانیاں ڈرانے ہی کے لئے بھیجتے ہیں۔

مشرکین مکہ نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے کہا کہ آپ سے پہلے جو انبیاء گزرے ہیں ان میں سے بعض کے تابع ہوا تھی، بعض مردوں کو زندہ کرتے تھے اور بعض پر من و سلوئی اترتا تھا وغیرہ۔ اگر آپ چاہتے

ہیں کہ ہم آپ پر ایمان لے آئیں تو آپ اس مفاہیم کو سونے کا بنا دیں ہم آپ پر ایمان لے آئیں گے۔ اللہ تعالیٰ نے وحی کے ذریعے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو بتایا کہ پہلی امتوں میں بھی لوگوں نے اپنی پسند کے معجزے طلب کئے تھے اور کہا تھا کہ اگر ہماری خواہش کے مطابق معجزہ آئے گا تو ہم ایمان لے آئیں گے مگر وہ اپنی خواہش کے مطابق معجزہ دیکھ کر بھی ایمان نہ لائے۔ اس لئے ہم نے ان کو ہلاک کر دیا۔ یہ منکرین بھی ان ہی لوگوں کی طرح ہیں۔ اگر آپ چاہیں تو میں ان کی خواہش پر صفا پہاڑ کو سونے کا بنا دوں گا۔ اگر یہ پھر بھی ایمان نہ لائے تو ان کو فوراً ہلاک کر دیا جائے گا اور ہم ان کو تباہ کرنا نہیں چاہتے بل کہ ہم ان کو مہلت دینا چاہتے ہیں۔

قوم شمود کو دیکھو کہ انہوں نے حضرت صالحؑ ماہیہ السلام سے مطالبہ کیا کہ آپ معجزے کے طور پر اس خاص پتھر میں سے اونٹنی نکال دیں تو ہم آپ پر ایمان لے آئیں گے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت صالحؑ علیہ السلام کی دعا پر ان کا مطالبہ پورا کر دیا لیکن وہ ایمان نہ لائے بل کہ وہ رسول کو جھٹلاتے رہے اور اونٹنی کی کونچیں کاٹ ڈالیں۔ اس پر اللہ نے ان کو تین دن کی مہلت دی اور پھر ہلاک کر دیا۔ پھر فرمایا کہ ہم ایسے معجزے صرف ڈرانے ہی کے لئے دکھایا کرتے ہیں۔ (۱۱)

نبوت فنی یا کسی نہیں

نبوت و رسالت کوئی فن یا ہنر نہیں جس کو کسب و اکتساب اور اپنی محنت و صلاحیت سے حاصل کیا جاسکے، بل کہ یہ منصب محض عطائے ربانی کے نتیجے میں حاصل ہوتا ہے۔ آدمی اپنی ریاضت، عمل صالح، ذکر و تسبیحات اور عبادات میں کمال پیدا کر کے ولی تو بن سکتا ہے، مگر نبی نہیں بن سکتا۔ نبی تو وہی ہوگا جس کو اللہ تعالیٰ منصب نبوت و رسالت عطا فرمائے۔ قرآن کریم میں ارشاد ہے:

اللَّهُ أَغْلَمُ حَيْثُ يُجْعَلُ رِسَالَتَهُ ۗ (۱۲)

اللہ تعالیٰ ہی خوب جانتا ہے کہ وہ اپنی رسالت کس کو عطا فرمائے۔

جس طرح دیگر انبیاء اپنے اپنے زمانے، اپنی اپنی قوم اور اپنے اپنے علاقے کے لوگوں کی ہدایت و رہنمائی کے لئے احکام خداوندی لے کر آتے رہے اور اللہ تعالیٰ نے ان کو اپنی تائید و حمایت اور وحی سے نوازا، اسی طرح سب سے آخر میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم بھی اللہ تعالیٰ کا پیغام لے کر آئے۔ آپ کو بھی

اللہ تعالیٰ نے اپنی تائید و حمایت اور وحی سے نوازا۔ جسے ارشاد ہے:

إِنَّا أَوْحَيْنَا إِلَيْكَ كَمَا أَوْحَيْنَا إِلَىٰ نُوحٍ وَالنَّبِيِّينَ مِنْ بَعْدِهِ (۱۳)

بلاشبہ ہم نے آپ کی طرف اسی طرح وحی کی جس طرح نوح اور ان کے بعد آنے والے نبیوں کی طرف کی۔

سابقہ انبیاء میں ہر ایک، ایک خاص زمانے اور ایک خاص قوم کے لئے مبعوث ہوا تھا۔ مگر آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت قیامت تک ہر قوم اور ہر زمانے کے لوگوں کے لئے ہے۔ آپ خاتم الانبیاء ہیں، وحی و رسالت کا مقدس سلسلہ آپ پر ختم ہو گیا۔ اب قیامت تک نہ کوئی نبی اور رسول آئے گا اور نہ کسی انسان پر وحی نازل ہوگی۔ اور نہ ہی اس کی ضرورت ہے، کیوں کہ آپ ﷺ کو جو کتاب عطا کی گئی ہے، وہ تمام سابقہ کتب کی تاج اور احکامات البیہ کی جامع و مکمل کتاب ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے خود اس کی حفاظت کا ذمہ لیا ہے، تاکہ آپ کی شریعت قیامت تک با کسی تحریف و تغیر باقی رہے۔

وحی

اعت میں وحی کے معنی ہیں۔ دوسرے کو پوشیدہ طور پر کچھ بتانا۔ جلدی سے کوئی اشارہ کر دینا، دل میں کوئی بات ڈالنا، الہام کرنا، عمل میں جلدی کرنا وغیرہ۔ ایک قول یہ بھی ہے کہ یہ لفظ اصل میں تفہیم یعنی سمجھانے کے معنی میں آتا ہے۔ پھر یہ تفہیم جس طرح بھی ہو خواہ کلام کے ذریعے ہو یا کتابت یا اشارے وغیرہ سے ہو سب وحی ہے (۱۴)

غلام راغب اصفہانی فرماتے ہیں کہ وحی کے معنی ہیں جلدی سے اشارہ کر دینا، خواہ یہ اشارہ رمز و کنائے سے کیا جائے یا کسی بے معنی آواز سے، اور خواہ کسی عضو کے اشارے سے، ویسا کسی تحریر سے۔ (۱۵)

آپ صلی اللہ علیہ وسلم مقام بعثت

اللہ تعالیٰ خوب جانتا ہے کہ دنیا کی قوموں میں سے کس قوم میں اس کی اطاعت و نجات کی صلاحیت زیادہ ہے۔ اس لئے وہ اس منتخب قوم میں اور منتخب مقام پر اپنا رسول مبعوث فرماتا ہے، اور اس قوم پر اپنے رسول کی اطاعت واجب فرماتا ہے۔ اس لئے کہ اس قوم کی ہدایت اور اصلاح کا انحصار اسی

پیغمبر کی پیروی اور اتباع پر ہوتا ہے۔

دنیا کا جغرافیہ دیکھنے سے یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے لئے روئے زمین پر عرب سے زیادہ موزوں کوئی اور مقام نہیں ہو سکتا۔ کیوں کہ یہ ایشیا اور افریقہ کے عین وسط میں واقع ہے۔ اس زمانے میں یورپ کی تمدن تو میں زیادہ تر جنوبی یورپ میں آباد تھیں، جو عرب سے زیادہ دور نہیں تھا۔ بل کہ عرب اور اس کے درمیان قریب قریب اتنا ہی فاصلہ تھا جتنا کہ عرب اور ہندوستان کے درمیان ہے۔

تاریخی مطالعے سے یہ بات بالکل عیاں ہے کہ نبوت کے لئے اس زمانے کی عرب قوم سے زیادہ موزوں کوئی اور قوم نہ تھی۔ جہاں تہذیب و تمدن کے حوالے سے غیر عرب تو میں بگڑ چکی تھیں وہاں عرب قوم کو تمدن کی ہوا بھی نہیں لگی تھی۔ اس لئے وہ تمدن کے برے اثرات مثلاً عیش پسندی اور سہل انگیزی سے بالکل پاک تھی۔ اس کے برعکس بہادری، بے خوفی، بے باکی، فیاضی، سخاوت، مہمان نوازی اور عہد کی پابندی جیسے اور صاف اور خوبیاں ان میں بدرجہ اتم موجود تھیں۔ وہ آزاد تھے کسی کے غلام نہ تھے، اس لئے وہ آزادی کو پسند کرتے تھے اور اپنی عزت کے لئے مرثانان کے لئے آسان تھا۔ وہ نہایت سادہ زندگی بسر کرتے تھے، ان کو عیش و عشرت کی ہوا نہیں لگی تھی۔ اس کے ساتھ ہی بہت سی برائیاں ان میں جڑ پکڑے پکڑے ہوئے تھیں، مثلاً اخلاقی پستی، جہالت، شراب نوشی، زنا، قتل و غارت گری وغیرہ۔ حضرت ابراہیم اور حضرت اسماعیل علیہما السلام کے بعد ۲۵۰۰ سال سے ان میں کوئی پیغمبر نہیں آیا تھا جو ان کے اخلاق کو درست کرتا اور ان کو تہذیب سے روشناس کراتا۔ ان کی جہالت کو دور کرتا اور ان کی تعلیم و تربیت کا انتظام کرتا۔

جہاں تک عربی زبان کا تعلق ہے تو اس کی وسعت، اسکی فصاحت و بلاغت، اس کا زور بیان، اس کی دلوں پر اثر کرنے کی قوت، اس کی شیرینی، اور اس کی چھوٹے چھوٹے اور مختصر جملوں میں بڑے بڑے مضامین ادا کرنے کی صلاحیت نے اس کو دوسری زبانوں سے ممتاز بنا دیا تھا۔ اس لئے کلام الہی کو پھیلانے، بیان کرنے، دلوں پر اثر کرنے اور کانوں میں رس گھولنے میں اس سے بڑھ کر کوئی دوسری زبان نہیں تھی۔ لہذا یہ اللہ تعالیٰ کی بہت بڑی حکمت تھی کہ اس نے تمام جہانوں کی پیغمبری کے لئے عرب کے مقام اور اظہار کے وسیلے کے لئے عربی زبان کو منتخب فرمایا۔

اطاعت رسول کی فرضیت

اللہ تعالیٰ نے اپنی اطاعت کے ساتھ ساتھ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کو بھی لازمی قرار

دیا۔ چنانچہ ارشاد ہے:

أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ (۱۶)

اللہ کی اطاعت کرو اور رسول کی اطاعت کرو۔

قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے جن چیزوں کا صریح اور واضح حکم فرمایا، جیسے شرک و کفر کا انتہائی جرم ہونا، اللہ وحدہ لا شریک لہ کی عبادت کرنا، قیامت اور آخرت پر یقین رکھنا، محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ کا آخری رسول ماننا، نماز، روزہ حج اور زکوٰۃ کو فرض سمجھنا وغیرہ۔ یہ سب بہ راہ راست احکام ربانی ہیں۔ ان کی مزید تفصیل و تشریح کی ضرورت نہیں۔ ان کی تعمیل اللہ تعالیٰ کی اطاعت ہے۔

قرآن کریم میں بعض احکام کا مجمل بیان ہے۔ ان کی تفصیل و تشریح آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی احادیث کے ذریعے فرمائی ہے۔ ایسے احکام کی اطاعت بھی اگرچہ حقیقت میں اللہ تعالیٰ ہی کی اطاعت ہے مگر ظاہری اعتبار سے چوں کہ یہ احکام صریح طور پر قرآن کریم میں نہیں ہیں بل کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے امت کو پہنچے، اس لئے ان کی اطاعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کہلاتی ہے۔

مجموع احکام کی تفصیل چوں کہ قرآن مجید میں مذکور نہیں اس لئے اس بات کا احتمال تھا کہ کسی ناواقف کو یہ دھوکہ ہو جائے کہ یہ تفصیلی احکامات اللہ تعالیٰ کے دیئے ہوئے نہیں ہیں لہذا اللہ تعالیٰ کی اطاعت میں ان کی تعمیل ضروری نہیں۔ اسی لئے اللہ تعالیٰ نے بار بار اپنی اطاعت کے ساتھ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کو لازمی قرار دیا، اور فرمایا کہ رسول جو کچھ تمہیں دیں اس کو بھی اللہ کی اطاعت سمجھ کر مانو خواہ وہ قرآن کریم میں صراحتاً موجود ہو یا نہ ہو۔ جیسے ارشاد ہے:

وَمَا تَكُفِّرُ الرُّسُولَ فَخُذُوهُ وَمَا نَهَكُمُ عَنْهُ فَأَنْتَهُوْا وَأَتَقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ

شَدِيدُ الْعِقَابِ (۱۷)

اور رسول جو کچھ تمہیں دیں اس کو لے لو اور جس سے روکیں اس سے رک جاؤ۔ اور اللہ سے

ڈرتے رہو، بے شک اللہ سخت سزا دینے والا ہے۔

اور ارشاد ہے:

قُلْ أَطِيعُوا اللَّهَ وَالرَّسُولَ فَإِن تَوَلَّوْا فَإِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْكٰفِرِينَ ﴿۱۸﴾

آپ کہہ دیجئے کہ اللہ اور رسول کی اطاعت کرو۔ پھر اگر وہ اعراض کریں تو اللہ تعالیٰ کافروں کو پسند نہیں کرتا۔

ان آیتوں میں اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کو لازمی اور ضروری قرار دیا گیا اور ساتھ ہی یہ بھی بتا دیا گیا کہ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کی اطاعت محض زبانی کلامی نہیں ہوتی بل کہ اپنے اندر وہ صفات پیدا کرنے سے ہوتی ہے جن کا اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول نے حکم دیا اور جن سے وہ بچانا جائے کہ واقعی وہ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کا مطیع و فرمان بردار ہے۔ جس طرح اللہ تعالیٰ کا وجود، اس کی وحدانیت، اس کی بندگی اور اس کی اطاعت کا اقرار کرنا، ایمان کا ایک جز ہے۔ اسی طرح رسول کی تصدیق اور اس کی اطاعت ایمان کا دوسرا جز ہے۔

سورہ نور میں ارشاد ہے:

وَإِن تَطِيعُوا تَهْتَدُوا ﴿۱۹﴾

اور اگر تم رسول کی اطاعت کرو گے تو ہدایت پا جاؤ گے۔

وَمَنْ يُطِيعِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ فَقَدْ فَازَ فَوْزًا عَظِيمًا ﴿۲۰﴾

اور جس نے اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کی تو وہی عظیم کام یابی سے ہم کنار ہوا۔

ان آیتوں سے خوب واضح ہے کہ ہدایت و کام یابی کا دار و مدار اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت و فرمان برداری پر ہے۔ جس نے اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت و فرمان برداری کی اس نے عظیم کام یابی حاصل کی۔ سورہ النساء میں ارشاد ہے:

وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ رَّسُولٍ إِلَّا لِيُطَاعَ بِإِذْنِ اللَّهِ ﴿۲۱﴾

اور ہم نے ہر رسول اس لئے بھیجا کہ اللہ کے حکم سے اس کی اطاعت کی جائے

پس اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہر زمانے کے رسول کی اطاعت اس کی امت پر فرض ہوتی ہے۔

منصب رسالت یہی ہے کہ رسول کے تمام فرمانوں کو اللہ تعالیٰ کے احکام سمجھ کر ان پر عمل و جان سے عمل کیا

جائے۔ دوسری جگہ ارشاد ہے:

مَنْ يُطِيعِ الرَّسُولَ فَقَدْ أَطَاعَ اللَّهَ (۲۲)

جس نے رسول کی اطاعت کی تو بے شک اس نے اللہ کی اطاعت کی۔

احکام دین خواہ ہمیں براہ راست قرآن حکیم کے ذریعے ملے ہوں یا آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قول و فعل یعنی حدیث رسول کے ذریعے ہمیں معلوم ہوئے ہوں، دونوں قسم کے احکام کے مجموعے کو شریعت کہتے ہیں، چوں کہ آپ کی حدیث قرآن کریم کی تفسیر و تشریح ہے اور آپ اپنی خواہش سے کچھ نہیں فرماتے، بل کہ وہی فرماتے ہیں جو آپ پر وحی کیا جاتا ہے یعنی آپ تو اللہ کا حکم پہنچانے والے ہیں اور حکم دینے والا تو اللہ ہی ہے۔ اس لئے آپ کی اطاعت ہی اللہ کی اطاعت ہے، اور جو شخص رسول کی اطاعت نہیں کرتا اور اس کے احکام نہیں مانتا وہ بلاشبہ اللہ کا انکار کرتا ہے۔ اور ارشاد ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اسْتَجِيبُوا لِلَّهِ وَلِلرَّسُولِ إِذَا دَعَاكُمْ (۲۳)

اے ایمان والو! اللہ اور رسول کا حکم مانو جب کہ رسول تمہیں بلائیں۔

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے مومنوں کو مخاطب فرما کر ان کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام کی فوری تعمیل و اطاعت کی تاکید فرمائی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب تمہیں کوئی حکم دیں تو تم فوراً اس کو قبول کرو اور تعمیل حکم میں جلدی کرو۔

حضرت ابوسعید بن معلیٰ سے روایت ہے کہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم ان کے پاس سے گزرے اور وہ نماز پڑھ رہے تھے۔ آپ نے ان کو بلا یا وہ نماز پڑھ کر گئے تو رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تم نے جواب کیوں نہیں دیا، انہوں نے کہا میں نماز پڑھ رہا تھا۔ آپ نے فرمایا کیا اللہ نے نہیں فرمایا اے ایمان والو! اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو جواب دو جب وہ تمہیں بلائیں۔ (۲۴)

بے شمار قرآنی آیات اور احادیث صحیحہ شاہد ہیں کہ انسان کی کامل اصلاح اور دنیا و آخرت کی تمام کامیابیوں کی ضمانت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت، آپ کی تعلیمات اور سنتوں کی پیروی میں مضمر ہے اور یہ اطاعت و پیروی نماز، روزے، ہنک و ہنڈ نہیں بل کہ اس کا دائرہ کار تمام معاملات و حقوق سمیت زندگی کے ہر شعبے پر محیط ہے، اللہ تعالیٰ نے ہر کام اور ہر معاملے کے لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو

ہمارے لئے ایک مثالی نمونہ بنا کر مبعوث فرمایا۔ چنانچہ ارشاد ہے:

لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ لِّمَن كَانَ يَرْجُوا اللَّهَ وَالْيَوْمَ الْآخِرَ
وَذَكَرَ اللَّهَ كَثِيرًا ۝ (۲۵)

البتہ تمہارے لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں اچھا نمونہ (عمل) ہے اس شخص
کے لئے جو اللہ کا اور آخرت کے دن کا امیدوار ہو اور اللہ کو بہ کثرت یاد کرنے والا ہے۔

اس آیت میں صاف صاف بتا دیا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کی رہ نمائی کے لئے
آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو تمام ظاہری و باطنی کمالات سے کامل درجے تک مزین فرما کر اس دنیا میں
بھیجا، تاکہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم قیامت تک آنے والے لوگوں کی رہ نمائی کے لئے زندگی کے ہر گوشے ہر
پہلو اور ہر موقع کے لئے خواہ وہ عبادات ہوں یا معاملات، معاشرت ہو یا اخلاق و کردار، سیاست ہو یا
نظام حکومت، انفرادی زندگی ہو یا اجتماعی خانگی، معاملات ہوں یا مملکتی امور، زمانہ امن ہو یا زمانہ
جنگ، بہترین اور کامل ترین نمونہ عمل دنیا کے سامنے پیش فرمادیں۔

اسوہ کا تعلق علم سے نہیں عمل سے ہے اور دین کے عملی نمونے صرف آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی
ذات اقدس اور حیات طیبہ ہی میں مل سکتے ہیں۔ اس آیت میں خود اللہ تعالیٰ نے آپ ﷺ کے طریقے اور
عمل کو لوگوں کے لئے اچھا نمونہ قرار دیا ہے اور ساتھ ہی یہ بھی بتا دیا کہ اس اچھے نمونے پر وہی لوگ عمل کریں
گے جو اللہ تعالیٰ اور یوم آخرت پر ایمان و یقین رکھتے ہوں اور اللہ کو کثرت سے یاد کرتے ہوں، یعنی مومنوں
کے لئے آپ کے اسوہ حسنہ پر عمل پیرا ہونا واجب ہے۔ پس جو لوگ اللہ اور یوم آخرت پر یقین نہیں رکھتے
اور نہ اللہ کو کثرت سے یاد کرتے ہیں، وہ نہ اس نمونے کو مانیں گے اور نہ اس پر عمل کریں گے۔

آپ ﷺ کے مقاصد بعثت

اللہ تعالیٰ کی طرف سے بھیجا ہوا، ہر نبی اپنے زمانے کے انسانوں کے لئے نمونہ عمل اور آئیڈیل ہوتا
ہے، اس کا عمل لوگوں کے لئے دلیل ہوتا ہے، اس کے معاملات سچائی اور پاکیزگی پر مبنی ہوتے ہیں، اس کی
معاشرت، حسن سلوک اور لوگوں کے حقوق کی ادائیگی کی بہترین مثال ہوتی ہے۔ اور وہ بہترین اخلاق کا
پیکر ہوتا ہے۔ ان انبیاء کی بعثت خاص خاص زمانوں اور خاص خاص قوموں اور علاقوں کے لئے تھی۔ بعثت
کا یہ سلسلہ جاری تھا۔ ایک کے بعد دوسرا نبی آ رہا تھا۔ اس لئے ان کی تعلیمات کو قائم اور باقی رکھنے کی

ضرورت نہیں تھی۔ تاہم ایک ایسے رہبر ورہ نما کی ضرورت ابھی باقی تھی جو ساری دنیا کے انسانوں کی ہدایت ورہ نمائی کے لئے ایک ایسی جامع اور کامل و مکمل شریعت لے کر آئے جس کے بعد کسی اور پیغمبر اور شریعت کی ضرورت باقی نہ رہے۔ چنانچہ اس مقصد کے لئے اللہ تعالیٰ نے انبیا کی بعثت کے سلسلے کو ختم کرتے ہوئے سب سے آخر میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرمایا اور آپ پر دین کی تکمیل فرمادی۔

قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

۱- رَبَّنَا وَابْعَثْ فِيهِمْ رَسُولًا مِنْهُمْ يَتْلُوا عَلَيْهِمْ آيَاتِكَ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَيُزَكِّيهِمْ إِنَّكَ أَنْتَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ^۱ (۲۶)

اے ہمارے رب ان میں ان ہی میں سے ایک ایسا رسول بھیج جو ان کو تیری آیتیں پڑھ کر سنایا کرے اور ان کو کتاب و حکمت کی تعلیم دے اور ان کا تزکیہ کرے (پاک و صاف بنا دے) بے شک تو ہی زبردست حکمت والا ہے۔

۲- كَمَا أَرْسَلْنَا فِيكُمْ رَسُولًا مِّنكُمْ يَتْلُوا عَلَيْكُمْ آيَاتِنَا وَيُزَكِّكُمْ وَيُعَلِّمُكُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَيُعَلِّمُكُمْ مَا لَمْ تَكُونُوا تَعْلَمُونَ^۲ (۲۷)

جیسا کہ ہم نے تم میں، تمہیں میں سے ایک رسول بھیجا جو تمہیں ہماری آیتیں پڑھ کر سناتا ہے اور تمہارا تزکیہ کرتا ہے اور تمہیں کتاب و حکمت کی تعلیم دیتا ہے اور وہ تمہیں ایسی باتوں کی تعلیم دیتا ہے جن کو تم نہیں جانتے تھے۔

۳- لَقَدْ مَنَّ اللَّهُ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ إِذْ بَعَثَ فِيهِمْ رَسُولًا مِّنْ أَنفُسِهِمْ يَتْلُوا عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَإِنْ كَانُوا مِن قَبْلُ لَفِي ضَلَالٍ مُّبِينٍ^۳ (۲۸)

بے شک اللہ نے مومنوں پر احسان کیا جب ان میں ان ہی میں سے ایک رسول بھیجا جو ان کو اس کی آیتیں پڑھ کر سناتا ہے اور ان کو پاک و صاف کرتا ہے اور ان کو کتاب و حکمت کی تعلیم دیتا ہے، اور بے شک اس سے پہلے وہ صریح گمراہی میں تھے۔

۴- هُوَ الَّذِي بَعَثَ فِي الْأُمِّيِّينَ رَسُولًا مِّنْهُمْ يَتْلُوا عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُزَكِّيهِمْ

۲۶- البقرہ- ۱۲۸

۲۷- البقرہ- ۱۵۱

۲۸- آل عمران ۱۶۳

وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ ۚ وَإِنْ كَانُوا مِنْ قَبْلُ لَفِي ضَلَالٍ مُّبِينٍ^{۲۹}

اسی نے ان پڑھوں میں ان ہی میں سے ایک رسول بھیجا جو ان کو اللہ کی آیتیں پڑھ کر سناتا ہے اور ان کا تزکیہ کرتا ہے اور ان کو کتاب و حکمت کی تعلیم دیتا ہے اور اس سے پہلے وہ کھلی گمراہی میں تھے۔

مذکورہ آیات میں بعض الفاظ کی تقدیم و تاخیر کے ساتھ اللہ تعالیٰ نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت و رسالت کے چار مقاصد بیان فرمائے ہیں۔

۱۔ تلاوت کتاب، ۲۔ تزکیہ نفوس، ۳۔ تعلیم کتاب، ۴۔ تعلیم حکمت

مزید پانچ اہم مقاصد: ۵۔ تذکر، ۶۔ انذار و تبشیر، ۷۔ تبیین کتاب، ۸۔ اراءت، ۹۔ دعوت و تبلیغ، قرآن کریم میں متعدد جگہ مذکور ہیں۔ ذیل میں ان تمام مقاصد بعثت کی علیحدہ علیحدہ تفصیل و تشریح دی جا رہی ہے۔

۱۔ تلاوت کتاب

کتاب پڑھنا۔ کتاب کی تلاوت کرنا۔ مصدر ہے۔ امام راغب اصفہانی کہتے ہیں کہ تلاوت کے اصل معنی اتباع اور پیروی کے ہیں۔ قرآن وحدیث کی اصطلاح میں یہ لفظ قرآن کریم اور دوسری آسمانی کتابوں اور کلام الہی کے پڑھنے کے لئے استعمال ہوتا ہے۔ یہ کلام جس طرح اللہ کی طرف سے نازل ہوا اس کو اسی طرح پڑھنا ضروری ہے۔ اپنی طرف سے کسی لفظ یا اس کی حرکات میں کمی بیشی یا تبدیلی کی اجازت نہیں۔ عام پڑھنے کو قرأت کہتے ہیں اور مقدس کتابوں کے پڑھنے کو تلاوت کہتے ہیں۔ پس ہر تلاوت قرأت ہے اور ہر قرأت تلاوت نہیں ہوتی۔ نیز کلام الہی کے سوا کسی دوسری کتاب یا کلام کے پڑھنے کو تلاوت نہیں کہا جاسکتا۔ (۳۰)

تفسیر طبری میں ہے:

يقوء عليهم كتابك الذي توحى اليه۔ (۳۱)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لوگوں کو وہ کتاب پڑھ کر سناتے ہیں جو آپ پر وحی کی گئی ہے:

یقرء القرآن ویبلغهم ما یوحى الیه من دلائل التوحید والنبوۃ (۳۲)
آپ صلی اللہ علیہ وسلم قرآن پڑھ کر سنا تے ہیں اور جو کچھ توحید و نبوت کے دلائل آپ کی طرف وحی
کیے گئے ہیں وہ دلائل آپ ان کو پہنچاتے ہیں۔

تفسیر کبیر میں ہے کہ تلاوت قرآن بجائے خود مقصود ہے کیوں کہ:

۱۔ تلاوت کے ذریعے قرآن کریم کے الفاظ محفوظ ہوتے ہیں اور ان میں تحریف کا امکان نہیں رہتا۔

۲۔ تلاوت اس لئے بھی ضروری ہے کہ الفاظ قرآن اور نظم قرآن دونوں بہ طور معجزہ رسول اللہ صلی

علیہ وسلم صادر ہوئے ہیں۔

۳۔ تلاوت عبادت کی ایک قسم ہے، اسی لئے اس پر ثواب ملتا ہے۔

۴۔ نماز جیسی اہم عبادت کی تکمیل تلاوت قرآن کے بغیر ممکن نہیں ہو سکتی۔

اس لئے تلاوت بہ جائے خود عبادت اور لازمی حکم ہے۔ البتہ یہ درست ہے کہ قرآن کے نزول کا اصل

مقصد اس کو پڑھ کر سمجھنا اور اس سے رہ نمائی حاصل کرنا ہے کیوں کہ قرآن اپنا تعارف ہدایت اور نور کہہ کر کرتا

ہے۔ ظاہر ہے کہ ان دونوں کا تعلق قرآن کے معانی اور اس میں پنہاں حکمتوں اور اسرار سے ہے۔ (۳۳)

الفاظ اور معانی دونوں کا نام قرآن ہے۔ مذکورہ آیات میں، تلاوت اور تعلیم کتاب کو الگ الگ

بیان کر کے یہ بتا دیا گیا کہ جس طرح قرآن کریم کے معانی سمجھنا اور اس کے بتائے ہوئے احکام پر عمل کرنا

کرنا فرض اور اعلیٰ عبادت ہے اسی طرح اس کے الفاظ بھی مستقل مقصود اور عبادت ہیں۔ ان کی تلاوت و

حفاظت فرض اور باعث ثواب عظیم ہے۔

حضرت عبداللہ بن مسعود سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جس نے

قرآن کریم کا ایک حرف پڑھا اس نے ایک نیکی کمائی اور یہ ایک نیکی اللہ کے قانون کے مطابق دس نیکیوں

کے برابر ہے۔ میں یہ نہیں کہتا کہ الم ایک حرف ہے۔ بل کہ الف ایک حرف ہے، لام ایک حرف ہے اور میم

ایک حرف ہے۔ (اس طرح الم پڑھنے والے تیس نیکیوں کے برابر ثواب حاصل کرے گا) (۳۴)

اور ارشاد ہے:

كَذَلِكَ أَرْسَلْنَاكَ فِي أُمَّةٍ قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهَا أُمَمٌ لَتَلَوُنَّ عَلَيْهِمُ الَّذِي أَوْحَيْنَا

۳۲۔ تفسیر سراج المنیر، الخطیب الشربینی، ج ۱، ص ۱۰۷، دار الکتاب العلمیہ بیروت

۳۳۔ تفسیر کبیر۔ الرازی، ج ۲، ص ۵۹۔ مطبوعہ، مکتبہ علوم اسلامیہ، اردو بازار لاہور

۳۴۔ ترمذی، ج ۴، ص ۴۱۷، رقم ۲۹۱۹، دارمی، ج ۲، ص ۵۲۱

إِلَيْكَ وَهُمْ يَكْفُرُونَ بِالرَّحْمَنِ ط قُلْ هُوَ رَبِّي لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ عَلَيْهِ تَوَكَّلْتُ وَإِلَيْهِ مَتَابٌ^۰ (۳۵)

اسی طرح ہم نے آپ کو ایک ایسی امت میں رسول بنا کر بھیجا ہے جس سے پہلے بہت سی امتیں گزر چکی ہیں، تاکہ آپ ان کو وہ (کتاب) پڑھ کر سنا دیں جو ہم نے آپ کی طرف وحی کی ہے۔ اور یہ لوگ رحمن کے منکر ہیں۔ آپ کہہ دیجئے کہ میرا رب تو وہ ہے جس کے سوا اور کوئی معبود نہیں، میں نے تو اسی پر بھروسہ کیا ہے اور اسی کی طرف لوٹنا ہے۔

جس طرح آپ سے پہلے ہم نے دوسرے پیغمبروں کو ان کی امتوں کی طرف بھیجا تھا اسی طرح ہم آپ کو بھی ایک امت میں پیغمبر بنا کر بھیجا ہے۔ آپ سے پہلے بہت سی امتیں گزر چکی ہیں جن کی طرف دوسرے پیغمبروں کو بھیجا گیا تھا۔ آپ کو بھیجئے کی غرض یہ ہے کہ آپ ان کو وہ قرآن پڑھ کر سنا دیں جو ہم نے وحی کے ذریعے آپ کو دیا ہے۔ یہ قرآن آپ کی نبوت و رسالت کی سب سے بڑی نشانی اور اللہ کی عظیم رحمت اور نعمت ہے۔ ان لوگوں کا حال یہ ہے کہ اللہ کی اس نعمت کا شکر ادا کرنے کی یہ جائے اس کی ناشکری کرتے ہیں اور قرآن پر ایمان نہیں لاتے۔ آپ ان سے کہہ دیجئے کہ جس رحمن کا تم انکار کرتے ہو وہی میرا خالق اور کارساز ہے، اس کے سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں۔ میں اسی پر بھروسہ کرتا ہوں اور وہی تمہارے مقابلے میں میری مدد کرے گا۔ میری تمام توجہ اور رجوع اسی کی طرف ہے۔

دوسری جگہ ارشاد ہے:

رَسُولًا يَتْلُوا عَلَيْكُمْ آيَاتِ اللَّهِ مُبَيِّنَاتٍ لِيُخْرِجَ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ مِنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ ط وَمَنْ يُؤْمِنْ بِاللَّهِ وَيَعْمَلْ صَالِحًا يُدْخِلْهُ جَنَّاتٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا أَبَدًا ط قَدْ أَحْسَنَ اللَّهُ لَكَ رِزْقًا^۰ (۳۶)

ایک رسول جو تمہیں اللہ کی کھلی کھلی آیتیں پڑھ کر سناتا ہے، تاکہ ایسے لوگوں کو جو ایمان لائیں اور اچھے کام کریں، تاریکیوں سے نکال کر روشنی کی طرف لے آئے۔ اور جو اللہ پر ایمان لائے اور اچھے کام کرے گا تو اللہ اس کو ایسے باغوں میں داخل کرے گا جن کے نیچے نہریں بہ رہی ہیں۔ وہ ان میں ہمیشہ ہمیشہ رہیں گے۔ بے شک اللہ نے ان کو خوب رزق دیا۔

بے شک اللہ نے قرآن دے کر ایک ایسا رسول تمہارے پاس بھیجا ہے جو تمہیں اللہ کے واضح اور

صاف احکام پڑھ کر سنا تا ہے تاکہ وہ مومنوں اور نیک کام کرنے والوں کو کفر و جہالت کی تاریکیوں سے نکال کر نور ہدایت کی روشنی میں لے آئے۔ جو شخص ایمان لائے اور نیک کام کرے تو اللہ اس کو ایسے باغوں میں داخل کرے گا جن کے نیچے نہریں بہتی ہیں۔ وہ ان باغوں میں ہمیشہ رہیں گے۔ یقیناً اللہ نے ان کو بہت اچھی روزی عنایت فرمائی ہے۔

قرآن کریم دنیا کی دوسری کتابوں کی مانند نہیں۔ دنیا کی کتابوں میں صرف معانی مقصود ہوتے ہیں۔ اگر ان کے الفاظ میں کچھ تغیر و تبدل ہو جائے تو اس سے کوئی حرج نہیں۔ اسی طرح اگر ان کے الفاظ بغیر سمجھے پڑھے جائیں تو یہ بالکل لغو اور فضول کام ہے۔ اس کے برعکس قرآن کریم کے الفاظ اور معنی نہ صرف مقصود ہیں بل کہ عین عبادت ہیں۔ اگر کوئی شخص اس کے معنی نہیں سمجھتا تو اس کو اس بد نصیبی میں مبتلا نہیں ہونا چاہئے کہ دنیا کی کتابوں کی طرح قرآن کریم کو بھی سمجھے بغیر پڑھنا بالکل بے کار اور فضول ہے۔

اگر قرآن کے معانی و مطالب کو قرآنی الفاظ کے علاوہ دوسرے الفاظ یا کسی دوسری زبان میں لکھا جائے تو وہ قرآن کہلانے کا مستحق نہیں، اگرچہ مضامین بالکل صحیح اور درست ہی ہوں۔ اگر کوئی شخص قرآن کریم کے معانی و مضامین کو دوسرے الفاظ کے ساتھ بدل کر نماز میں پڑھے تو اس کی نماز ادا نہیں ہوگی۔ اسی طرح قرآن کریم کی تلاوت کا وہ ثواب جو صحیح احادیث میں وارد ہوا ہے، وہ بدلی ہوئی زبان یا بدلے ہوئے الفاظ پر مرتب نہیں ہوگا۔ اسی لئے فقہائے متن کے بغیر قرآن کریم کا صرف ترجمہ لکھنے اور چھاپنے کو ممنوع فرمایا۔ پس جس طرح قرآن کریم کے معانی و مطالب کی تعلیم رسول کے فرائض میں داخل ہے اسی طرح الفاظ کی تلاوت اور حفاظت بھی ایک مستقل فرض ہے۔ اسی لئے آپ صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام جو قرآن کے معانی کو سب سے زیادہ جانتے اور سمجھتے تھے، انہوں نے محض سمجھ لینے اور عمل کر لینے کو کافی نہیں جانا۔ کیوں کہ سمجھنے اور عمل کرنے کے لئے تو ایک دفعہ پڑھ لینا کافی ہوتا۔ بل کہ انہوں نے تمام عمر قرآن کریم کی تلاوت کو جاری رکھا۔ بعض صحابہ تو روزانہ ایک قرآن ختم کرتے تھے۔ بعض دو دن میں اور بعض تین دن میں ختم کرتے تھے۔

مختصر یہ ہے کہ ان آیات میں رسول کے فرائض منصبی بیان کرتے ہوئے، تلاوت آیات کو مستقل فرض کی حیثیت دے کر اس بات کی تاکید کر دی گئی کہ قرآن کریم کے الفاظ کی تلاوت اور ان کی حفاظت اور ان کو ٹھیک اسی لب و لہجے میں پڑھنا جس پر وہ نازل ہوئے ہیں، ایک مستقل فرض ہے۔ (۳۷)

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں آواز کو محفوظ کرنے کے آلات وغیرہ موجود نہیں تھے، جن

کے ذریعے آپ کی آواز کو محفوظ کر لیا جاتا۔ مگر اللہ تعالیٰ نے آپ کی امت میں ایسے لوگ پیدا فرمائے کہ انہوں نے کتاب اللہ کی صحت تلاوت کے سلسلے میں حروف کی صفات، مخارج، مدّ و شد اور انھا و اظہار وغیرہ کے نہ صرف قواعد و ضوابط مرتب فرمائے بل کہ عملاً بھی لوگوں کی تلاوت کی اصلاح کا ایسا اہتمام کیا کہ ہر زمانے اور ہر علاقے میں لوگوں کی ایک بڑی تعداد اس علم میں کمال حاصل کرتی رہی۔ پھر ان کے ذریعے یہ علم دوسرے لوگوں تک منتقل ہوتا رہا۔ یہ سلسلہ آج بھی جاری ہے۔ یہ ان ہی حضرات کی کوششوں کا نتیجہ ہے کہ تلاوت قرآن کے وہ تمام محاسن اور اوصاف جو آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی تلاوت میں تھے، آج بھی اسی طرح محفوظ ہیں۔ یعنی جس طرح، جس ٹون، جس لہجے، جس انداز اور جن صفات کے ساتھ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن مجید کو پڑھ کر سنایا وہ سب محفوظ ہیں۔

۲۔ تزکیہ نفوس

تزکیے کے بارے میں تفسیر طبری میں ہے:

ويطهرهم من الشرك بالله وعبادة الاوثان وينميهم ويكثرهم بطاعة
الله (۳۸)

تزکیہ نفوس کے معنی طہارت کے ہیں۔ یعنی آپ لوگوں کو ظاہری اور باطنی نجاست سے پاک کرتے ہیں۔ یہ زکی سے نکلا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے انسانی تخلیق میں گناہ اور اطاعت دونوں کے مادے اور استعداد رکھ دی ہے اور انسان کو انبیاء علیہم السلام کے ذریعے صاف صاف بتا دیا کہ شر اور برائی کا راستہ یہ ہے اور خیر و پرہیزگاری کا راستہ یہ ہے۔ پھر ایک حد تک انسان کو اختیار و قدرت بھی دے دی کہ وہ اپنے اختیار اور ارادے سے خواہ گناہ کا راستہ اختیار کرے یا اطاعت کا راستہ، اس کو دونوں طرح کا اختیار ہے۔ آخرت میں اس کو اسی قصد و اختیار کے تحت گناہ یا اطاعت کا راستہ اختیار کرنے کا ثواب یا عذاب ملے گا۔ قرآن کریم میں ارشاد ہے:

قَدْ أَفْلَحَ مَنْ زَكَّاهَا^۱ وَقَدْ خَابَ مَنْ دَسَّاهَا^۲ (۳۹)

بے شک وہ کامیاب ہوا جس نے اس (نفس) کو پاک کر لیا۔ اور بے شک وہ ناکام ہوا جس نے اس کو خاک میں ملا دیا۔

اللہ تعالیٰ نے سات قسموں کے بعد فرمایا کہ جس نے اپنے نفس کا تزکیہ کر لیا یعنی اللہ کی اطاعت کر

۳۸۔ جامع البیان، تفسیر طبری ج ۱ ص ۶۳۴، دار احیاء التراث العربی، بیروت لبنان

کے اپنے ظاہر و باطن کو پاک کر لیا، اپنے رب کو یاد کیا اور نماز کی بندی کی تو وہ کام یاب و بامراد ہوا اور جس نے اپنے نفس کو گناہوں کی دلدل میں دھنسا دیا، اطاعت کو چھوڑ کر نافرمانی میں لگا رہا وہ محروم و نامراد ہوا۔ مکے کے ابتدائی دور میں شرک اور بت پرستی سے کامل اجتناب، دل و دماغ میں خالص توحید کا عقیدہ راسخ کرنا۔ اور معصیت کو چھوڑ کر اللہ کی اطاعت اختیار کرنا ترکے کے لئے ضروری تھا۔

دوسری جگہ ارشاد ہے:

قَدْ أَفْلَحَ مَنْ تَزَكَّى ۝ وَذَكَرَ اسْمَ رَبِّهِ فَصَلَّى ۝ بَلْ تُؤْتَوْنَ الْحَيَاةَ الدُّنْيَا ۝
وَالْآخِرَةَ خَيْرٌ وَأَبْقَى ۝ (۳۰)

بے شک وہ کام یاب ہوا جس نے پاکیزگی حاصل کی۔ اور اپنے رب کا نام لیتا رہا اور نماز پڑھتا رہا۔ تم دنیا کی زندگی کو ترجیح دیتے ہو۔ حال آں کہ آخرت بہت بہتر اور باقی رہنے والی ہے۔

جس شخص نے اللہ کی رضا اور خوش نودی کے لئے اپنے آپ کو اخلاق رذیلہ اور ظاہری و باطنی نجاستوں سے پاک کر لیا، اپنے دل و دماغ کو عقائد صحیحہ، اخلاق حسنا اور اعمال صالحہ سے آراستہ کر لیا، احکام اسلام کی پیروی کی اور نماز کو ٹھیک وقت پر تعدیل ارکان کے ساتھ ادا کیا تو اس نے نجات اور فلاح پائی۔ حضرت جابر بن عبد اللہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قد افلح من تزکی تلاوت کر کے فرمایا:

من شهد ان لا اله الا الله و خلع الانداد و شهد انى رسول الله (۳۱)

جس نے شہادت دی کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں، جن چیزوں کو اس کا شریک ٹھہرایا جاتا ہے ان سے علیحدگی اختیار کی اور اس بات کی گواہی دی کہ میں اللہ کا رسول ہوں۔ تو وہ فلاح پا گیا اور پاکیزہ ہو گیا۔

پھر فرمایا کہ تم بھلائی کیسے حاصل کر سکتے ہو جب کہ تمہیں نہ صرف یہ کہ آخرت کی فکر نہیں بل کہ تم تو اس دنیا کی زندگی اور اس کے عیش و آرام کو آخرت کی زندگی پر ترجیح دیتے ہو، حال آں کہ تمہارا فائدہ اور نفع آخرت کی زندگی کو دنیا کی چند روزہ زندگی پر ترجیح دینے میں ہے۔ دنیا ذلیل و حقیر اور فانی ہے اور آخرت اس سے کہیں بہتر، پائیدار اور باقی رہنے والی ہے۔ کوئی عقل مند آدمی فانی کو باقی پر ترجیح نہیں

دے سکتا۔ لہذا حیاتِ دنیا کی بہ جائے آخرت کی فلاح و سعادت کی فکر کرنی چاہئے۔
دوسری جگہ ارشاد ہے:

إِنَّهُ مَنْ يَأْتِ رَبَّهُ مُجْرِمًا فَإِنَّ لَهُ جَهَنَّمَ ط لَا يَمُوتُ فِيهَا وَلَا يَحْيَىٰ ۚ وَمَنْ يَأْتِهِ
مُؤْمِنًا قَدْ عَمِلَ الصَّالِحَاتِ فَأُولَئِكَ لَهُمُ الدَّرَجَاتُ الْعُلَىٰ هلا ۚ جَنَّاتٍ عِدْنٍ
تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا ط وَذَلِكَ جَزَاءُ مَنْ تَزَكَّى ۝ (۳۲)

بے شک جو اپنے رب کے پاس مجرم ہو کر آئے گا سو اس کے لئے جہنم ہے جس میں نہ وہ
مرے گا اور نہ جی ہی سکے گا۔ اور جو اس کے پاس مومن ہو کر آئے گا اور اس نے نیک
اعمال بھی کئے ہوں گے تو ان کے لئے بلند درجات ہیں، ہمیشہ رہنے کے باغ ہیں جن کے
نیچے نہریں جاری ہوں گی۔ وہ ان میں ہمیشہ رہیں گے اور یہی انعام ہے ہر اس شخص کا جو
پاکیزگی اختیار کرے۔

قیامت کے دن جو شخص مجرم اور باغی ہو کر اپنے رب کے سامنے پیش ہوگا بلاشبہ اس کے لئے دوزخ
کا دائمی عذاب ہے۔ وہاں اس کو کبھی موت نہیں آئے گی کہ عذاب سے چھوٹ جائے۔ اور نہ اس کو کوئی راحت
نصیب ہوگی، بل کہ اس کی زندگی بڑی مشقت والی اور موت سے بدتر ہوگی۔ اس کے برعکس جو لوگ ایمان کی
حالت میں اپنے رب کے سامنے حاضر ہوں گے اور انہوں نے نیک کام بھی کیے ہوں گے تو ان کے لئے بلند
درجات اور ایسے باغ ہوں گے جن کے نیچے نہریں بہ رہی ہوں گی۔ یہ لوگ ان باغوں میں ہمیشہ ہمیشہ رہیں
گے۔ یہ جزا اور بدلہ ان لوگوں کے لئے ہے جو کفر و معصیت کی نجاستوں سے پاک و صاف ہوں گے۔

انسان کا ایک ظاہر ہے اور ایک باطن، جس طرح شریعت ظاہر کے لئے ہے بالکل اسی طرح باطن
کے لئے بھی ہے۔ جس طرح انسان کو بے شمار جسمانی بیماریاں لاحق ہوتی ہیں، اسی طرح اس کے قلب کے
اندر بھی بے شمار بیماریاں پیدا ہو جاتی ہیں، جیسے کفر و شرک، مال کی محبت، عہدے کی محبت، بغض، حسد، کینہ،
تکبر، عداوت وغیرہ اسی قلب کی اصلاح کا نام تزکیہ ہے اور طہارت ہے، جس سے لوگوں کے قلوب کو
پاک و صاف اور مزیں کیا جاتا ہے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حدیث جبرائیل میں تزکیہ نفوس کو
خاص طور پر بیان کیا ہے۔

انسان کا دل اس کے جسم کا بادشاہ اور تمام اعضا کا سردار ہے۔ جس طرح نیک بادشاہ کی رعایا نیک
ہوتی ہے اسی طرح جسم کے بادشاہ یعنی دل کے درست اور صالح ہونے سے اس کے جسم کے اعضا بھی

صالح اور درست ہوں گے اور اللہ کے احکام کی پابندی کریں گے۔ قلب کا انسانی ہدایت اور گم راہی سے گہرا تعلق ہے۔ جب تک دل صحیح اور صالح رہتا ہے انسان بھلائی کے کام کرتا رہتا ہے جب اس میں فساد پیدا ہو جاتا ہے تو اس سے اس کے اعمال میں بھی فساد اور بگاڑ پیدا ہو جاتا ہے، یہاں تک کہ یہ بالکل سیاہ ہو کر صرف برائیوں کی آماج گاہ بن جاتا ہے۔

صحیحین میں حضرت نعمان بن بشیر سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا:

الحلال بین والحرام بین وبينهما متشابهاً لا يعلمها كثير من الناس، فمن اتقى المشبهات استبرأ لدينه وعرضه ومن وقع في الشبهات كراعى يرمى حول الحمى يوشك ان يواقع الاوان لكل ملك حمى الا ان حمى الله في ارضه محارمه الاوان في الجسد مضغة اذا صلحت صلح الجسد كله واذا فسدت فسد الجسد كله، الا وهي القلب (۳۳)

حلال بھی ظاہر ہے اور حرام بھی ظاہر ہے اور ان دونوں کے درمیان بہت سے مشتبہ امور ہیں جنہیں اکثر لوگ نہیں جان سکتے۔ سو جس نے اپنے آپ کو مشتبہ امور سے بچالیا تو اس نے اپنی آبرو اور دین کو بچالیا اور جو مشتبہ امور میں پڑ گیا وہ حرام میں جا پڑا، اس چرواہے کی مانند جو کسی محفوظ و ممنوعہ چراگاہ کے گرد جانور چرا رہا ہو تو قریب ہے کہ وہ چراگاہ میں جا پڑے۔ آگاہ ہو جاؤ! ہر بادشاہ کی ایک ممنوعہ چراگاہ ہوتی ہے اور زمین پر اللہ کا ممنوعہ علاقہ اس کے محارم و ممنوعات ہیں۔ آگاہ ہو جاؤ (انسان کے) جسم میں گوشت کا ایک ٹوٹرا ہے جب تک وہ درست رہتا ہے تو اس کا سارا بدن درست رہتا ہے اور جب اس میں فساد پیدا ہو جاتا ہے تو سارے جسم میں فساد پیدا ہو جاتا ہے۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ان العبد اذا اخطا خطيئة نكتت في قلبه نكتة سوداء فاذا هو نزع واستغفر وتاب صقل قلبه وان عاد زيد فيها حتى تعلوا قلبه وهو الران الذي ذكر الله كلابل ران على قلوبهم ما كانوا يكسبون (۳۳)

بندہ جب کوئی گناہ کرتا ہے تو اس کے دل میں ایک سیاہ نکتہ پیدا ہو جاتا ہے۔ اگر اس نے

اپنے آپ کو گناہ سے علیحدہ کر لیا اور اللہ سے مغفرت مانگی اور توبہ کی تو اس کا دل صاف ہو جاتا ہے اور اگر اس نے پھر وہی گناہ کیا تو وہ سیاہ نکتہ بڑھ جاتا ہے۔ یہاں تک کہ وہ پورے دل پر چھا جاتا ہے۔ پھر فرمایا کہ یہی وہ زنگ ہے جس کا ذکر سورۃ المطففین کی آیت کلاب دان میں ہے۔ (یعنی ہرگز نہیں بل کہ ان کے دلوں پر ان کے اعمال بد کا زنگ لگ گیا ہے)

یہ قرآن اگلے لوگوں کے قصے کہانیاں نہیں بل کہ یہ تو کلام الہی ہے جو اس نے وحی کے ذریعے اپنے بندے پر نازل کیا ہے۔ البتہ کافروں کے دلوں پر ان کی بد اعمالیوں کے پردے پڑے ہوئے ہیں۔ گناہوں اور خطاؤں نے ان کے دلوں کو زنگ آلود کر دیا ہے۔ جس طرح زنگ لوہے کو کھا کر مٹی بنا دیتا ہے اسی طرح گناہوں کے زنگ نے ان کے دلوں کی اس صلاحیت کو ختم کر دیا جس سے بھلے برے کی تمیز ہوتی ہے اسی لئے وہ حق و باطل میں تمیز کے قابل نہیں رہے۔

حضرت لقمان حکمت و دانش میں بہت بلند درجہ رکھتے تھے۔ ان کی حکمتوں اور نصیحتوں کا قرآن مجید میں بھی تذکرہ ہے۔ مشہور ہے کہ جس زمانے میں وہ کسی شخص کے غلام تھے ایک دفعہ ان کے آقا نے ان کو ایک جانور دیا کہ اس کو ذبح کر کے اس کا سب سے بہتر عضو نکال کر لاؤ۔ حضرت لقمان نے اس جانور کا دل نکال کر پلیٹ میں رکھ کر اپنے آقا کے سامنے پیش کر دیا۔ کچھ عرصے کے بعد اس آقا نے ایک اور جانور ان کو دیا اور کہا کہ اس کو ذبح کر کے اس کا سب سے بدتر عضو نکال کر لاؤ۔ حضرت لقمان نے اس دفعہ بھی اس کا دل نکال کر اپنے آقا کے سامنے پیش کیا۔ ان کے آقا نے کہا کہ جب میں نے سب سے بہتر عضو لانے کے لئے کہا تھا تو اس وقت بھی تم دل لائے تھے اور اب جب کہ میں نے سب سے بدتر عضو منگوایا تب بھی دل ہی لے کر آئے ہو۔ اس کی کیا وجہ ہے۔ حضرت لقمان نے فرمایا کہ اگر دل کی اصلاح ہو چکی ہو تو تمام اعضائے بدن سے بہتر ہے اور اگر اس کی اصلاح نہ ہوئی ہو تو یہ سب سے بدتر عضو ہے۔ (۳۵)

جس طرح انسانی جسم کا ظاہری میل کچیل اور نجاست صابن اور پانی سے دور کئے جاتے ہیں اسی طرح اس کے باطن یعنی دل کے میل کچیل کی صفائی موت کو کثرت سے یاد کرنے اور قرآن مجید کی تلاوت سے ہوتی ہے۔ چنانچہ حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

ان هذه القلوب تصدء كما يصدء الحديد اذا اصابه الماء، قيل يا رسول

اللہ ﷺ وما جلاءها قال كثرة ذكر الموت وتلاوة القرآن (۳۶)

بے شک دلوں کو اسی طرح زنگ لگ جاتا ہے جس طرح پانی لگنے سے لوہے کے اوپر زنگ آ جاتا ہے۔ عرض کیا گیا یا رسول اللہ (ﷺ) اس کو صاف کیسے کیا جائے؟ آپ نے فرمایا موت کو کثرت سے یاد کرنا اور تلاوت قرآن زیادہ کرنا۔

ایک اور حدیث میں ہے کہ آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا:

لكل شيء صفاة وصفاة القلوب ذكر الله (۳۷)

ہر چیز کے لئے ایک چمکانے والا (زنگ دور کرنے والا) ہوتا ہے اور دلوں کو چمکانے والا اللہ کا ذکر ہے۔

جب قلب کی اصلاح ہو جاتی ہے تو اعمال صالحہ سے اخلاص کی بدولت قلب میں انوار پیدا ہوتے ہیں، جن کی بنا پر قرب حق نصیب ہوتا ہے۔ اسی اصلاح عمل کا نام تصوف ہے۔ محدثین، مفسرین، فقہاء اور صوفیاء، سب شریعت نبوی کے حامل ہیں اور یہ ان ہی کا صدقہ ہے کہ اس امت میں دین اسلام آج بھی اسی طرح اپنی شان کے ساتھ قائم ہے جس طرح آپ صلی اللہ علیہ وسلم لے کر آئے تھے۔

۳۔ تعلیم کتاب

مذکورہ بالا آیتوں میں تلاوت آیات کے ساتھ تعلیم کو جداگانہ فرض اس لئے قرار دیا گیا کہ محض قرآن کی تلاوت کر لینا یا اس کی آیات کی تلاوت سن لینا قرآن سمجھنے کے لئے کافی نہیں بل کہ قرآن کا صحیح علم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی سے حاصل کیا جاسکتا ہے۔ اگر کوئی شخص رسول اللہ کی تعلیمات سے صرف نظر کر کے از خود قرآن سمجھنے کی کوشش کرے تو اس کی گم راہی کے امکانات روشن ہیں۔

جس طرح دنیاوی علوم و فنون کی تعلیم کے لئے استاد کی ضرورت ہوتی ہے اس سے کہیں زیادہ قرآن کو سمجھنے کے لئے استاد کی ضرورت ہے۔ قرآن کو سمجھنے کے لئے صرف عربی زبان کا جان لینا کافی نہیں بل کہ اس کے لئے آپ کی تعلیم ضروری ہے۔ اگر محض زبان کا جان لینا کسی فن کے حصول کے لئے یا کسی کتاب کو سمجھنے کے لئے کافی ہوتا، تو دنیا کے تمام علوم و فنون اس شخص کو حاصل ہو جاتے جو ان علوم و فنون اور کتابوں کی زبان جانتا۔ مگر واقعتاً ایسا نہیں ہے۔ بڑے فنون تو ایک طرف، معمولی فنون کے سمجھنے کے لئے بھی محض زبان دانی

کافی نہیں بل کہ استاد کی ضرورت ہوتی ہے۔ جس طرح انگریزی زبان میں مہارت پیدا کر لینے اور ڈاکٹری یا انجینئرنگ کی کتابوں کا مطالعہ کر لینے سے کوئی شخص ڈاکٹریا انجینئر نہیں بن جاتا اور استاد سے سیکھے بغیر محض کتاب پڑھ کر کوئی شخص لوہا، برہتی، درزی یا باورچی نہیں بن جاتا، اسی طرح محض عربی زبان پر عبور حاصل کر لینے سے کوئی شخص معارف قرآن کا ماہر نہیں بن سکتا۔ اگر ایسا ہوتا تو عہد رسالت میں ابو جہل، ابولہب، اور عبیدہ جیسے لوگ جو عربی زبان و ادب میں مہارت رکھتے تھے، قرآن کے ماہر سمجھے جاتے۔ لہذا قرآنی تعلیمات کا صحیح علم صرف رسول ہی کے ذریعے حاصل ہو سکتا ہے۔ اسی لئے قرآن کریم نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو دنیا میں بھیجے کا ایک مقصد یہ قرار دیا کہ وہ قرآن کریم کے معانی اور احکام کو تشریح کر کے بیان فرمائیں۔

۴۔ تعلیم حکمت

اللہ تعالیٰ کی بے شمار بے حساب نعمتوں میں سے ایک خاص نعمت حکمت ہے جس کا اعلیٰ ترین درجہ صرف انبیاء علیہم السلام کو عطا کیا جاتا ہے۔ قرآن کریم میں اس نعمت یعنی حکمت کا ذکر مختلف انبیاء کے لئے آیا ہے۔ چنانچہ ارشاد ہے:

وَقَتْلَ دَاوُدَ جَالُوتَ وَآتَاهُ اللَّهُ الْمُلْكَ وَالْحِكْمَةَ وَعَلَّمَهُ مِمَّا يَشَاءُ^ط (۴۸)

اور داؤد نے جالوت کو قتل کر دیا، اور اللہ نے داؤد کو بادشاہت اور حکمت عطا کی اور جو کچھ وہ چاہتا تھا اس کو سکھایا۔

وَإِذْ أَخَذَ اللَّهُ مِيثَاقَ النَّبِيِّينَ لَمَا آتَيْتُكُمْ مِنْ كِتَابٍ وَحِكْمَةٍ (۴۹)

اور جب اللہ نے تمام پیغمبروں سے عہد لیا کہ جو کچھ میں تمہیں کتاب حکمت دوں۔

فَقَدْ آتَيْنَا آلَ إِبْرَاهِيمَ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَآتَيْنَاهُمْ مُلْكًا عَظِيمًا^و (۵۰)

سو بے شک ہم نے ابراہیم کے خاندان کو کتاب اور حکمت دی اور ہم نے ان کو عظیم سلطنت عطا فرمائی۔

وَلَقَدْ آتَيْنَا لُقْمَانَ الْحِكْمَةَ أَنْ اشْكُرْ لِلَّهِ^ط (۵۱)

۴۸۔ البقرہ ۲۵۱

۴۹۔ آل عمران ۸۱

۵۰۔ النساء ۵۴

۵۱۔ لقمان ۱۴

اور ہم نے لقمان کو حکمت عطا کی کہ اللہ کا شکر کرتے رہو۔
 وَشَدَّ ذُنَا مُلْكِهِ وَآتَيْنَهُ الْحِكْمَةَ وَفَضَّلَ الْخِطَابِ (۵۲)
 اور ہم نے ان کی سلطنت کو مضبوط کر دیا تھا اور ہم نے ان کو حکمت اور فیصلہ کرنے کی
 صلاحیت عطا کی تھی۔

وَأَنْزَلَ اللَّهُ عَلَيْكَ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَكَلَّمَكَ مَا لَمْ تَكُنْ تَعْلَمُ (۵۳)
 اور اللہ نے آپ پر کتاب و حکمت نازل فرمائی اور آپ کو وہ باتیں سکھائیں جو آپ نہیں
 جانتے تھے۔

حکمت کے بارے میں لغت اور قرآن کے ماہرین کی رائے۔

ابن منظور لکھتے ہیں:

والحكمة عبارة عن معرفة الفضل الاشياء بافضل العلوم (۵۴) ۱۴۰۵ھ

اور حکمت بہترین چیز کو بہترین علم کے ذریعے جاننے کا نام ہے۔

امام راغب اصفہانی لکھتے ہیں:

والحكمة اصا بنتها لحق بالعلم و العقل. فالحكمة من الله تعالى معرفة

الاشياء و ايجادها على غاية الاحكام من الانسان معرفة الموجودات و فعل

الخيرات (۵۵)

اور حکمت علم اور عقل کے ذریعے حق بات کو پہنچانا ہے۔ سو اللہ تعالیٰ کی حکمت چیزوں کو جانتا

اور ان کو نہایت خوبی کے ساتھ پیدا کرتا ہے۔ اور انسان کی حکمت موجودات کو جاننا اور

اچھے کاموں کا کرنا ہے۔

امام طبری کہتے ہیں:

الحكمة هي المعرفة بالدين و الفقه فيه (۵۶)

۵۲۔ ص: ۲۰

۵۳۔ النساء: ۱۱۳

۵۴۔ لسان العرب: ج ۱۲، ص ۱۳۰، مطبوعہ قم، ایران

۵۵۔ المفردات ص ۱۲۷، مطبوعہ مصر

۵۶۔ تفسیر جامع البیان، الطبری: ج ۱، ص ۶۳۲

دین کی معرفت اور دین میں سمجھ کا نام حکمت ہے۔

ابن وہب کہتے ہیں کہ میں نے مالک سے پوچھا کہ حکمت کیا ہے؟ انہوں نے کہا:

المعرفة بالدين والفقہ فی الدين والاتباع له۔ (۵۷)

دین کی معرفت اور دین میں سمجھ اور اس پر عمل کرنے کو حکمت کہتے ہیں

ابن وہب کہتے ہیں کہ ابن زید نے کہا:

الحكمة الدين الذي لا يعوفونه الا به صلى الله عليه وسلم اياها (۵۸)

حکمت وہ دینی احکام ہیں جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بیان (تشریح) سے معلوم ہوتے ہیں۔

ابن قتیبہ کہتے ہیں:

هي العلم والعمل ولا يكون الرجل حكيما حتى يجمعهما (۵۹)

علم اور اس کے مطابق عمل کرنے کا نام حکمت ہے اور کوئی شخص اس وقت تک حکیم نہیں ہو سکتا جب تک کہ وہ علم اور عمل دونوں کا جامع نہ ہو۔

امام شافعی کہتے ہیں کہ میں نے قرآن کے ان اہل علم سے جن کو میں پسند کرتا ہوں یہ سنا:

الحكمة سنة رسول الله صلى الله عليه وسلم. (۶۰)

حکمت آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کا نام ہے۔

اور ابو بکر وید کہتے ہیں:

كل كلمة وعظمتك او زجرتك او دعنتك الى مكرمة او نهنتك عن قبيح فهي

حكمة او حكم (۶۱)

ہر وہ کلمہ جو تمہیں کسی اچھے کام کی نصیحت کرے یا برے کام سے روکے یا کسی اعلیٰ اخلاق کی

طرف بلائے یا کسی بد اخلاقی سے روکے اسے حکمت یا حکم کہتے ہیں۔

۵۷۔ ایضاً

۵۸۔ ایضاً

۵۹۔ خطیب: ج ۱، ص ۱۷۰

۶۰۔ کتاب الرسالہ امام شافعی: ص ۲۴

۶۱۔ خطیب: ج ۱، ص ۱۷۰

مذکورہ بالا اقوال ایک ہی مفہوم کی مختلف تعبیریں اور تفسیریں ہیں کہ عقل و فہم کے اس کامل ترین درجے کو حکمت کہتے ہیں جس سے صحیح و غلط اور خیر و شر کے درمیان تمیز و فیصلہ، ربانی ذوق و وجدان سے ہوتا ہے۔ پس حکمت یہ ہے کہ ہر چیز کے اسرار اور فائدے معلوم کئے جائیں۔ مقاصد بعثت سے متعلق مذکورہ آیات میں حکمت سے مراد احکام دین اور شریعت کے اسرار اور مقاصد ہیں، یعنی آپ لوگوں کو احکام دین کی حکمت اور اس میں مصلحتوں اور فائدوں کے جو پہلو ہیں ان کی تعلیم دیتے ہیں اور اپنی زبان اور عمل سے ان کی شرح و تفصیل بیان کرتے ہیں۔

عربی زبان کے اعتبار سے حکمت کے کئی معنی ہو سکتے ہیں، جیسا کہ ماہرین لغت و قرآن کے مذکورہ بالا اقوال سے ظاہر ہے۔ مگر ان آیات کی تفسیر میں صحابہ کرام اور تابعین نے حکمت کے معنی سنت رسول بیان کئے ہیں۔ لہذا جس طرح آپ کے ذمے قرآن کا سمجھانا اور اس کی تعلیم دینا فرض ہے، اسی طرح قرآن کے احکام کی حکمت اور مصلحتوں کی تعلیم بھی آپ کے فرائض منصبی میں داخل ہے۔ اسی لئے آپ نے فرمایا کہ میں تو معلم بنا کر بھیجا گیا ہوں:

وانما بعثت معلماً (۲۶)

بے شک میں معلم بنا کر بھیجا گیا ہوں۔

حضرت عائشہ سے روایت ہے کہ ایک موقع پر آپ نے ارشاد فرمایا:

ان الله لم يعثني معنتاً ولا متعنتاً ولكن بعثني معلماً ميسراً (۶۳)

بلاشبہ اللہ نے نہ تو مجھے لوگوں کو مشقت میں ڈالنے والا بنا کر بھیجا ہے اور نہ سختی کرنے والا بنا کر بھیجا ہے۔ بل کہ اس نے مجھے سہولت پہنچانے والا معلم بنا کر بھیجا ہے۔

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے طریقہ تعلیم کی چند مثالیں

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

رغم انفه، ثم رغم انفه، ثم رغم انفه، قيل من يارسل الله صلى الله عليه وسلم! آپ نے فرمایا: من ادرك والديه عند الكبر احدهما او كليهما، ثم لم

يدخل الجنة (۶۴)

۶۲۔ داری قدیمی: کتب خانہ: ج ۱، ص ۱۱۱، رقم ۳۳۹۔ ابن ماجہ، بیروت: ج ۱، ص ۹۸، رقم ۲۲۹

۶۳۔ مسلم: ج ۲، ص ۳۹۳، رقم ۱۳۷۸

۶۴۔ مسلم: ج ۳، ص ۱۶۵، رقم ۲۵۵۱

اس کی ناک خاک آلود ہو، پھر اس کی اناک خاک آلود ہو، پھر اس کی ناک خاک آلود ہو۔ صحابہ نے عرض کی کس کی یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم! آپ نے فرمایا جس نے اپنے والدین یا ان دونوں میں سے ایک کو بڑھاپے میں پایا اور پھر وہ جنت میں داخل نہ ہو۔

حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب کوئی بات ارشاد فرماتے تو اس کو تین دفعہ کہتے، تاکہ لوگ آپ کی بات اچھی طرح سن لیں اور سمجھ لیں۔ (۶۵)

عبدالرحمن بن ابی بکرہ اپنے والد سے روایت کرتے ہیں کہ انہوں نے کہا کہ ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ تھے، آپ نے فرمایا:

الا انبشکم باکبر الکبائر؟ (ثلاثاً) قالو بلی یا رسول اللہ۔ قال الا شرک بالہ
وعقوق الوالدین و جلس و کان متکناً فقال الا و قول الزور، (۶۶)

کیا میں تمہیں سب سے بڑا گناہ نہ بتاؤں، یہ بات آپ نے تین مرتبہ فرمائی۔ صحابہ نے عرض کیا ہاں یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آپ نے فرمایا۔ کسی کو اللہ کا شریک ٹھہرانا، والدین کی نافرمانی کرنا۔ اس وقت آپ ٹیک لگائے ہوئے تھے۔ پھر آپ سیدھے بیٹھ گئے اور فرمایا ہاں اور جھوٹی گواہی بھی۔

راوی کہتے ہیں کہ آپ نے اس جملے کو اتنی بارد ہرایا کہ ہم (اپنے دل میں) کہنے لگے کہ کاش آپ خاموش ہو جاتے۔

ابو شریح کہتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

واللہ لا یؤمن، واللہ لا یؤمن، واللہ لا یؤمن، قیل ومن یارسل اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم؟ قال الذی لا یامن جارہ بوائقہ (۶۷)

خدا کی قسم وہ مومن نہیں، خدا کی قسم وہ مومن نہیں، خدا کی قسم وہ مومن نہیں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے دریافت کیا گیا کہ کون یا رسول اللہ؟ آپ نے فرمایا وہ شخص جس کا پڑوسی اس کے شر سے محفوظ نہ ہو۔

حضرت معاذ رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہم راہ سوار تھا۔

۶۵۔ بخاری: ج ۱، ص ۳۳، رقم ۹۵

۶۶۔ بخاری: ج ۲، ص ۱۷۱، رقم ۲۶۵۳، مسلم: ج ۱، ص ۹۱، رقم ۸۷

۶۷۔ بخاری: ج ۳، ص ۹۰، رقم ۶۰۳۹

آپ نے آواز دی اے معاذ! میں نے عرض کیا کہ میں حاضر ہوں۔ پھر آپ نے تین مرتبہ اسی طرح آواز دی (اور میں جواب دیتا رہا) پھر آپ نے فرمایا:

هل تدرى ما احق الله على العباد؟ قلت لا قال احق الله على العباد ان يعبدوه ولا يشركو به شيئاً، ثم سار ساعة فقال يا معاذ قلت لبيك و سعديك قال هل تدرى ما احق العباد على الله اذا فعلوا ذلك؟ ان لا يعذبهم (۶۸)

کیا تمہیں معلوم ہے کہ بندوں پر اللہ کا کیا حق ہے؟ حضرت معاذ کہتے ہیں کہ میں نے عرض کیا نہیں۔ آپ نے فرمایا کہ بندوں پر اللہ کا حق یہ ہے کہ وہ اس کی عبادت کریں اور اس کے ساتھ کچھ بھی شریک نہ ٹھہرائیں۔ پھر کچھ دیر آپ چلتے رہے۔ پھر فرمایا اے معاذ میں نے عرض کیا میں حاضر ہوں۔ آپ نے فرمایا کیا تمہیں معلوم ہے کہ بندے جب ایسا کریں تو اللہ پر ان کا کیا حق ہے؟ پھر آپ نے خود ہی فرمایا کہ بندوں کا اللہ پر یہ حق ہے کہ وہ ان کو عذاب نہ دے۔

حضرت معاویہ بن حکم سے روایت ہے کہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ نماز پڑھ رہا تھا۔ اس دوران ایک شخص کو چھینک آئی۔ میں نے کہا یرحمک اللہ، تو لوگ مجھے گھورنے لگے۔ ہائے میری ماں! تمہیں کیا ہو گیا ہے۔ تم مجھے کیوں گھور رہے ہو؟ یہ سن کر وہ لوگ اپنی رانوں پر ہاتھ مارنے لگے۔ جب میں نے دیکھا کہ وہ مجھے چپ کرانا چاہتے ہیں تو میں خاموش ہو گیا، پھر جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز پوری کر لی تو آپ نے مجھے بلایا۔ میرے ماں باپ آپ پر قربان ہوں، نہ میں نے آپ سے پہلے اتنے اچھے طریقے سے تعلیم دینے والا دیکھا اور نہ آپ کے بعد۔ خدا کی قسم نہ آپ نے مجھے جھڑکا، نہ مارا اور نہ برا بھلا کہا بل کہ یہ فرمایا:

ان هذه الصلاة لا يصلح فيها شيء من كلام الناس، انما هو التسييح و التكبير و قراءة القرآن (۶۹)

نماز میں عام انسانی گفت گوئیں کی جاسکتی۔ اس میں تو اللہ کی تسبیح، اس کی بڑائی اور قرآن کریم پڑھنا ہے۔

حضرت عبداللہ بن عمر سے روایت ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے میرے کندھوں کو تھاما

اور فرمایا:

کن فی الدینا کانک غریب اور عابر سبیل (۷۰)

دنیا میں مسافر یا راستہ چلنے والے کی طرح رہو۔

ابن عمر کہا کرتے تھے کہ شام ہو جائے تو صبح کے منتظر نہ رہو اور صبح کے وقت شام کے منتظر نہ رہو (بل کہ جو نیک عمل کرنا ہو اسے اسی وقت کر لو) اپنی صحت کو مرض سے پہلے اور زندگی کو موت سے پہلے غنیمت جانو۔

ابو عمر کہتے ہیں کہ میں نے ابن مسعود کو یہ کہتے ہوئے سنا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے تشہد اس طرح سکھایا، جس طرح آپ قرآن کی سورت سکھایا کرتے تھے اور اس وقت میرے ہاتھ آپ کی ہتھیلیوں کے درمیان تھے۔ (۷۱)

حضرت جابر بن عبد اللہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہماری مسجد میں آئے۔ آپ کے دست مبارک میں کھجور کی سوکھی ٹہنی تھی۔ آپ نے دیکھا کہ مسجد کی قبلہ کی سمت والی دیوار میں تھوک ہے۔ آپ نے کھجور کی اس شاخ سے اسے کھرچ دیا اور ہماری طرف متوجہ ہو کر فرمایا:

ایکرم یحب ان يعرض الله عنه؟ قال فخشعنا ثم قال ایکرم یحب ان يعرض الله عنه؟ قال فخشعنا، ثم قال ایکرم یحب ان يعرض الله عنه؟ قلنا لا اینا، یارسول الله! قال فان احدکم اذا قام یصلی، فان الله تبارک و تعالیٰ قبل وجهه فلا یبصقن قبل وجهه ولا عن یمینہ، ولیبصق عن یسارہ، تحت رجلہ الیسری، فان عجلت به باردة فلیقل بثوبه هكذا - ثم طوی ثوبه بعضه علی بعض - فقال ارونی عبیرا (۷۲)

تم میں سے کون پسند کرتا ہے کہ اللہ اس کی طرف سے منہ پھیر لے؟ حضرت جابر کہتے ہیں ہم ڈر گئے۔ آپ نے پھر فرمایا کہ تم سے کون پسند کرتا ہے کہ اللہ اس کی طرف سے منہ پھیر لے؟ حضرت جابر کہتے ہیں کہ ہم ڈر گئے۔ آپ نے پھر فرمایا کہ تم میں کون پسند کرتا ہے کہ اللہ اس کی طرف سے منہ پھیر لے؟ ہم نے عرض کیا یا رسول اللہ! ہم میں سے کوئی یہ نہیں چاہتا۔ آپ نے فرمایا کہ جب تم میں سے کوئی نماز کے لئے کھڑا ہوتا ہے تو اللہ اس کے

۷۰۔ بخاری: ج ۳، ص ۱۹۰، رقم ۶۴۱۶

۷۱۔ بخاری: ج ۳، ص ۱۵۳، رقم ۶۲۶۵

۷۲۔ مسلم: ج ۳، ص ۳۰۳، رقم ۳۰۰۸

چہرے کی طرف ہوتا ہے۔ اس لئے چہرے کی جانب یادائیں جانب نہیں تھوکتا چاہئے، بل کہ اپنے بائیں جانب یا بائیں پاؤں کے نیچے تھوکتا چاہئے۔ اگر بنگم جلدی نکلنا چاہے تو اپنے کپڑے میں اس طرح تھوک لے۔ پھر آپ نے کپڑے کو تکر کے دکھایا۔ پھر آپ نے عمیر نامی خوش بو طلب فرمائی تو محلے کا ایک نوجوان کھڑا ہوا اور دوڑتا ہوا اپنے گھر گیا اور خلوق (ایک خوش بو) لے کر آیا۔ آپ نے اسی لکڑی کے سرے پر خوش بو لگا کر اس کو تھوک کی جگہ پر لگا دیا۔

حضرت نعمان بن بشیر سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

مثل القائم علی حدود اللہ والواقع فیہا کمثل قوم استھموا علی سفینة، فاصاب بعضهم اعلاھا وبعضهم اسفلھا، فكان الذین فی اسفلھا اذا استقروا من الماء مروا علی من فوقھم فقالوا لو انا خرقنا فی نصینا خرقا ولم نؤذ من فوقنا. فان یتروکھم وما ارادوا ہلکوا جمیعا، وان اخذوا علی ایدیھم نجوا ونجوا جمیعا (۷۳)

اللہ کی حدود پر قائم رہنے والے (اطاعت گزار) اور اس میں مبتلا ہو جانے والے (اللہ کے احکام سے منحرف ہو جانے والے) کی مثال ان لوگوں جیسی ہے جنہوں نے کشتی کے سلسلے میں قمر اندازی کی، جس کے نتیجے میں بعض کو کشتی کے اوپر کے حصے میں جگہ ملی اور بعض کو نیچے کے حصے میں جگہ ملی۔ جو لوگ نیچے تھے ان کو (دریا سے) پانی لینے کے لئے ان لوگوں کے اوپر سے گزرتا پڑتا تھا جو (کشتی) کے اوپر کے حصے میں تھے۔ وہ کہنے لگے کہ اگر ہم اپنے حصے میں ایک سوراخ کر لیں تو اوپر والوں کو ہم سے کوئی تکلیف نہیں پہنچے گی۔ اب اگر اوپر والے نیچے والوں کو کشتی میں سوراخ کرنے سے نہ روکیں تو تمام کشتی والے ہلاک ہو جائیں گے اور اگر اوپر والے نیچے والوں کے ہاتھ پکڑ لیں تو وہ خود بھی ہلاک ہونے سے بچ جائیں گے اور کشتی کے سارے لوگ بچ جائیں گے۔

پس جو لوگ احکام دین پر قائم ہوں گے اگر وہ ان لوگوں کی اصلاح پر توجہ نہ دیں جو صحیح راستے سے ہٹے ہوئے ہیں تو اس خرابی کے اثرات ان گہڑے ہوئے لوگوں تک ہی محدود نہیں رہیں گے بل کہ یہ بگاڑ پورے معاشرے کو اپنی پلیٹ میں لے لے گا اور آخر کار سب ہلاک و برباد ہو جائیں گے۔

حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:
 مثل المؤمن الذى يقرء القرآن مثل الاترجة ريحها طيب و طعمها طيب،
 ومثل المؤمن الذى لا يقرء القرآن مثل التمرة طعمها طيب ولا ريح لها.
 ومثل الفاجر الذى يقرء القرآن كمثل الريحانة ريحها طيب و طعمها مر،
 ومثل الفاجر الذى لا يقرء القرآن كمثل الحنظل طعمها مر ولا ريح لها،
 ومثل جلس الصالح كمثل صاحب المسك ان لم يصبك منه شئ اصابك
 من ريحه، و مثل جلس السوء كمثل صاحب الكير ان لم يصبك من
 سواده (شراہ) اصابك من دخانه، (۷۴)

جو مومن قرآن پڑھتا ہے اس کی مثال گندے کی ہے جس کی بو بھی اچھی ہے اور مزہ بھی
 اچھا۔ اور اس مومن کی مثال جو قرآن نہیں پڑھتا کھجور کی طرح ہے جس کا ذائقہ اچھا ہے اور
 اس میں بو نہیں ہے۔ اور اس فاجر کی مثال جو قرآن پڑھتا ہے ریحان (کے پھول) کی
 ہے۔ جس کی بو تو اچھی ہوتی ہے مگر مزہ کڑوا ہوتا ہے اور جو فاسق قرآن نہیں پڑھتا اس کی مثال
 اندرائن کی ہے۔ اس میں بو بھی نہیں اور اس کا مزہ بھی کڑوا ہوتا ہے۔ اور نیک ہم نشین کی مثال
 مشک والے کی ہے اگر مشک نہ ملے تو اس کی خوش بو تو ملے گی ہی، اور برے ہم نشین کی مثال
 بھٹی والے کی ہے کہ اگر اس کی جگاریوں سے بچ گیا تو دھوئیں سے نہیں بچ سکتے گا۔

حضرت ابی بن کعب رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:
 يا ابا المنذر! اتدرى اى آية من كتاب الله معك اعظم؟ قال قلت الله
 ورسوله اعلم. قال يا ابا المنذر! اتدرى اى آية من كتاب الله معك اعظم؟
 قال قلت، الله لا اله الا هو الحي القيوم قال فضرب فى صدرى و قال والله
 ليهنك العلم ابا المنذر (۷۵)

اے ابو المنذر! کیا تمہیں معلوم ہے کہ اللہ کی کتاب میں سے تمہارے پاس کون سی آیت
 سب سے عظیم ہے۔ میں نے عرض کیا اللہ اور اس کا رسول زیادہ جانتے ہیں۔ آپ نے پھر
 فرمایا اے ابو المنذر! کیا تمہیں معلوم ہے کہ اللہ کی کتاب میں سے تمہارے پاس کون سی

آیت سب سے عظیم ہے۔ حضرت کعب کہتے ہیں میں نے عرض کیا اللہ لا الہ الا ہوا

الحی القيوم (۷۶)

حضرت ابی کہتے ہیں کہ پھر آپ نے میرے سینے پر ہاتھ مار کر شہابش دی اور فرمایا اے ابوالمنذر خدا کی قسم تمہیں علم مبارک ہو۔

ابوموسیٰ اشعری سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

المؤمن للمؤمن كالبنيان، يشد بعضه بعضاً وشبك بين أصابعه (۷۷)

ایک مومن دوسرے مومن کے لئے عمارت کی مانند ہے جس کا ایک حصہ دوسرے حصے کو مضبوط کرتا

ہے۔ اس کے بعد آپ ﷺ نے دونوں ہاتھوں کی انگلیوں کو ایک دوسرے میں ڈال کر بتایا۔

اسی طرح آپ نے تینوں کے ساتھ حسن سلوک کی ترغیب دیتے ہوئے فرمایا:

وانا كإفيل اليتيم في الجنة هكذا وأشار بالسبابة والوسطى وفرج بينهما

شيئاً۔ (۷۸)

میں اور یتیم کی کفالت کرنے والا جنت میں اس طرح یعنی دونوں انگلیوں کی طرح قریب

ہوں گے۔ آپ نے یہ بات شہادت کی انگلی اور درمیانی انگلی کے درمیان کچھ فاصلہ رکھتے

ہوئے فرمائی۔

عمر و بن شعیب اپنے باپ سے اور اپنے دادا سے روایت کرتے ہیں کہ ایک شخص نے رسول اللہ صلی

علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وضو کیسے کیا جاتا ہے؟ پھر آپ نے

پانی کا برتن منگوا لیا اور اپنے دونوں ہاتھ تین مرتبہ دھوئے، پھر تین مرتبہ چہرہ دھویا، پھر تین مرتبہ بازو

دھوئے۔ پھر سر کا مسح کیا اور شہادت کی انگلیوں کو اپنے کانوں کے اندر ڈالا اور انگوٹھوں سے کان کے باہر

کے حصوں کا مسح کیا۔ پھر دونوں پاؤں تین تین مرتبہ دھوئے۔ پھر فرمایا:

هكذا، الوضوء، فمن زاد على هذا او نقص فقد اساء و ظلم او ظلم و

اساء (۷۹)

۷۶۔ یعنی آیت الکرسی (البقرہ ۲۵۵)

۷۷۔ بخاری: ج ۲، ص ۱۱۳، رقم ۲۳۳۶

۷۸۔ بخاری: ج ۳، ص ۳۲۵، رقم ۵۳۰۳

۷۹۔ ابوداؤد: ج ۱، ص ۶۱، رقم ۱۳۵

وضو اس طرح کیا جاتا ہے۔ جس نے اس سے زیادہ یا کم کیا تو اس نے برا کیا اور حد سے گزر کر۔
 سلیمان بن بریدہ اپنے والد سے روایت کرتے ہیں کہ ایک شخص نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی
 خدمت میں حاضر ہو کر نماز کے اوقات کے بارے میں سوال کیا۔ آپ نے فرمایا کہ دو دن ہمارے ساتھ
 نماز پڑھو (اول و آخری اوقات معلوم ہو جائیں گے۔ پھر آپ نے حضرت بلال کو حکم دیا تو انہوں نے فجر
 ہوتے ہی تکبیر کہی اور آپ نے فجر کی نماز پڑھی۔ پھر سورج ڈھلنے پر حکم دیا اور ظہر کی نماز پڑھی۔ پھر
 آپ ﷺ نے ان کو اس وقت حکم دیا جب آفتاب ابھی سفید تھا (اس میں زردی نہیں آئی تھی) اور عصر کی
 نماز پڑھی۔ پھر جب شفق غائب ہو گئی تو عشا کی نماز پڑھی۔ پھر دوسرے دن ان کو حکم دیا تو روشنی پھیلنے پر
 فجر پڑھی اور ظہر کو بہت ہی ٹھنڈے وقت پڑھا۔ پھر عصر کی نماز پڑھی اور آفتاب ابھی تھا لیکن پہلے دن سے
 تاخیر کی۔ پھر شفق غائب ہونے سے پہلے مغرب کی نماز پڑھی اور تہائی رات گزرنے پر عشا کی نماز پڑھی۔
 پھر فرمایا کہ وہ شخص کہاں ہے جو نماز کے اوقات پوچھ رہا تھا۔ آپ نے فرمایا کہ تمہارے نماز کے اوقات
 ان اوقات کے درمیان میں ہیں۔ (۸۰)

حضرت جریر بن عبد اللہ سے روایت ہے وہ کہتے ہیں کہ ایک مرتبہ ہم آپ کے پاس بیٹھے ہوئے
 تھے کہ آپ نے چودھویں رات کے چاند کی طرف دیکھا پھر فرمایا:

اما انکم سترون ربکم کما ترون هذا، لاتضامون او لاتضاهون فی رؤیتہ،
 فان استطعتم ان لا تغلبوا علی صلاة قبل طلوع الشمس و قبل غروبها
 فافعلوا، ثم قال و سبح بحمد ربک قبل طلوع الشمس و قبل غروبها (۸۱)
 بلاشبہ تم اپنے رب کو اسی طرح دیکھو گے جیسے اس (چاند) کو دیکھ رہے ہو۔ اللہ کو دیکھنے میں
 کوئی مزاحمت نہیں ہوگی یا یہ فرمایا کہ تمہیں اس کی رویت میں شبہ نہ ہوگا۔ اگر تمہیں قدرت
 ہو کہ سورج کے طلوع اور غروب ہونے سے پہلے یعنی فجر اور عصر کی نمازیں قضا نہ ہونے
 پائیں تو ایسا ضرور کرو۔ پھر آپ نے یہ آیت پڑھی۔ (اور اپنے رب کی حمد کی تسبیح پڑھ
 سورج نکلنے اور اس کے غروب ہونے سے پہلے)

حضرت انس بن مالک سے روایت ہے وہ کہتے ہیں کہ ہم نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ہم راہ مسجد
 میں بیٹھے ہوئے تھے کہ ایک شخص اونٹ پر سوار آیا اور اونٹ کو مسجد میں باندھ دیا۔ پھر اس نے صحابہ سے

پوچھا کہ تم میں سے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کون ہیں؟ اس وقت آپ صلی اللہ علیہ وسلم صحابہ کے درمیان نکیہ لگائے ہوئے بیٹھے تھے۔ ہم نے جواب دیا کہ یہ صاحب ہیں جو سفید رنگ ہیں اور نکیہ لگائے ہوئے ہیں۔ اس شخص نے کہا کہ اے عبدالمطلب کے بیٹے۔ آپ نے اس شخص سے فرمایا کہو میں جواب دوں گا۔ اس نے کہا کہ میں آپ سے کچھ پوچھنے والا ہوں اور اپنے سوالوں میں کچھ شدت سے کام لوں گا تو آپ مجھ پر ناراض نہ ہونا۔ آپ نے فرمایا جو پوچھنا چاہتے ہو پوچھو۔ اس نے کہا کہ میں آپ کو اپنے رب اور آپ سے پہلے لوگوں کے رب کی قسم دیتا ہوں۔ کیا اللہ ہی نے آپ کو تمام لوگوں کی طرف رسول بنا کر بھیجا ہے؟ آپ نے فرمایا ہاں۔ پھر اس نے کہا کہ میں آپ کو اللہ کی قسم دیتا ہوں کہ کیا اللہ نے آپ کو دن اور رات میں پانچ نمازیں پڑھنے کا حکم دیا ہے؟ آپ نے فرمایا ہاں۔ میں آپ کو اللہ کی قسم دیتا ہوں۔ کیا اللہ نے سال میں اس مہینے (رمضان) کے روز رکھنے کا حکم دیا ہے؟ آپ نے فرمایا ہاں۔ اس نے کہا کہ میں آپ کو اللہ کی قسم دیتا ہوں کیا اللہ نے آپ کو یہ حکم دیا ہے کہ آپ ہمارے مال داروں سے صدقہ لے کر ہمارے غربا میں تقسیم کریں؟ آپ نے فرمایا ہاں۔

پھر اس نے کہا کہ میں ان احکام پر ایمان لایا جو آپ اللہ کی طرف سے لے کر آئے ہیں اور میں اپنی قوم جو پیچھے رہ گئی ہے کا نمائندہ اور ثقلیہ کا بیٹا ضام ہوں اور بنی سعد بن بکر کے بھائیوں میں سے ہوں۔ (۸۲)

جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت معاذ بن جبل کو یمن کا قاضی بنا کر بھیجے گا ارادہ فرمایا تو آپ نے ان سے دریافت فرمایا:

كيف تقضى اذا عرض لك قضاء؟ قال اقضى بكتاب الله، قال فان لم تجد في كتاب الله؟ قال فبسنة رسول الله، قال فان لم تجد في سنة رسول الله ولا في كتاب الله؟ قال اجتهد برأبي ولا آلو، فضر ب رسول الله صلى الله عليه وسلم صدره فقال وقال الحمد لله الذى وفق رسول رسول الله لما يرضى رسول الله (۸۳)

جب تمہارے پاس کوئی مقدمہ فیصلے کے لئے آئے گا تو تم اس کا فیصلہ کس طرح کرو گے؟ حضرت معاذ نے عرض کیا کہ اللہ کی کتاب کے ذریعے۔ آپ نے فرمایا کہ اگر تم کتاب اللہ میں نہ پاؤ؟ حضرت معاذ نے عرض کیا رسول اللہ کی سنت کے ذریعے۔ آپ نے فرمایا کہ

اگر تم نہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت میں پاؤ اور نہ کتاب اللہ میں؟ حضرت معاذ نے عرض کیا پھر اپنی عقل سے پوری طرح غور و فکر کر کے فیصلہ کروں گا اور اس میں کوتاہی نہ کروں گا۔ پھر آپ نے حضرت معاذ کا سینہ تھپتھپاتے ہوئے ان کو شاباش دی اور فرمایا اللہ کا شکر ہے جس نے اپنے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے فرستادے کو اس چیز کی توفیق دی جس سے اس کا رسول راضی اور خوش ہے۔

حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ ایک شخص نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے قیامت کے بارے میں سوال کیا اور کہا کہ قیامت کب آئے گی؟
آپ نے فرمایا:

وماذا اعددت لها؟ قال لاشئ الا انى احب الله ورسوله۔ فقال انت مع من اجبت، قال انس فما فرحنا بشئٍ فرحنا بقول النبي صلى الله عليه وسلم انت مع من اجبت (۸۴)

اور تو نے قیامت کے لئے کیا تیاری کی ہے۔ انہوں نے کہا کہ کچھ نہیں سوائے اس کے کہ میں اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے محبت رکھتا ہوں آپ نے فرمایا کہ تو ان ہی کے ساتھ ہوگا جن سے محبت رکھتا ہے۔ حضرت انس فرماتے ہیں کہ ہمیں کبھی کسی بات سے اتنی خوشی نہیں ہوئی جتنی آپ کے اس ارشاد سے ہوئی کہ تمہارا حشر ان ہی کے ساتھ ہوگا جن سے تمہیں محبت ہے۔

۵۔ تذکیر

انبیاء کی بعثت کا ایک مقصد اس ازلی عہد و بیان بندگی کی یاد دہانی ہے جو اللہ تعالیٰ نے تمام بنی آدم سے عالم ارواح میں لیا تھا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وَإِذْ أَخَذَ رَبُّكَ مِنْ بَنِي آدَمَ مِنْ ظُهُورِهِمْ ذُرِّيَّتَهُمْ وَأَشْهَدَهُمْ عَلَىٰ أَنفُسِهِمْ ۗ
أَلَسْتُ بِرَبِّكُمْ ۗ قَالُوا بَلَىٰ ۗ شَهِدْنَا ۗ أَنْ تَقُولُوا يَوْمَ الْقِيَامَةِ إِنَّا كُنَّا عَنْ هَذَا
غَافِلِينَ ۗ أَوْ تَقُولُوا إِنَّمَا أَشْرَكَ آبَاؤُنَا مِنْ قَبْلُ وَكُنَّا ذُرِّيَّةً مِنْ بَعْدِهِمْ ۗ أَفَتُهْلِكُنَا
بِمَا فَعَلَ الْمُبْطِلُونَ ۗ (۸۵)

اور جب تیرے رب نے بنی آدم کی پشت سے ان کی اولاد کو نکالا اور انہی کو ان پر گواہ بنایا (اور کہا) کیا میں تمہارا رب نہیں ہوں؟ سب نے جواب دیا ہاں، ہم گواہ ہیں، یہ گواہی اس لئے لی تاکہ تم قیامت کے روز یہ نہ کہو کہ تمہیں تو اس کی خبر نہ تھی۔ یا یہ کہنے لگو کہ ہمارے باپ دادا نے تو ہم سے پہلے شرک کیا تھا اور ہم تو ان کے بعد ان کی نسل میں ہوئے۔ کیا تو ہمیں اس کام پر ہلاک کرتا ہے جو اہل باطل کرتے رہے۔

جمہور مفسرین نے اس آیت کی تفسیر میں بیان کیا کہ یہ عہد اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم علیہ السلام کی تمام اولاد سے لیا تھا جو قیامت تک پیدا ہونے والی تھی۔ پہلے اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم کی پشت سے تمام اولاد آدم کو نکالا جو چیونٹیوں کی طرح نکل پڑے۔ پھر ان کو عقل و گویائی عطا کر کے کہا کہ المست بریکم؟ (کیا میں تمہارا خدا نہیں ہوں؟) سب نے کہا کیوں نہیں، بے شک تو ہمارا پروردگار ہے۔ ہم اس بات پر گواہ ہیں اور اقرار کرتے ہیں کہ تو ہی ہمارا پروردگار ہے، تیرے سوا ہمارا کوئی رب نہیں۔ چون کہ یہ عہد عالم ارواح میں لیا گیا تھا، دنیا میں آنے کے بعد عرصہ دراز گزر جانے کے باعث اکثر لوگ اس سے غافل ہو گئے، اس لئے اللہ نے اس عہد کی یاد دہانی کے لئے انبیائے کرام علیہم السلام کو مبعوث فرمایا، تاکہ قیامت کے دن لوگ اپنی غفلت و بھول کا عذر نہ کر سکیں یا یہ کہنے لگیں کہ شرک و بت پرستی تو ہم سے پہلے ہمارے بڑوں نے اختیار کی تھی۔ ہم تو ان کی اولاد تھے اور ان کے بعد پیدا ہوئے۔ صحیح و غلط اور اچھے یا برے کو نہیں جانتے تھے۔ اس لئے جو کچھ بڑوں کو کرتے ہوئے دیکھا ہم نے بھی اسی کو اختیار کر لیا۔ ہمیں کیا معلوم تھا کہ تو رب العالمین ہے اور تیرا کوئی شریک نہیں۔ پس کیا تو ہمیں دوزخ میں ڈال کر بڑوں کے اس جرم کی سزا دے گا۔

اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ یہ دوسروں کے فعل کی سزا نہیں بل کہ یہ تو تمہاری غفلت کی سزا ہے۔ میں نے پیغمبروں کے ذریعے تمہیں یہ عہد یاد دلایا تھا۔ نیز اس ازلی اقرار سے انسان کے اندر ایسی بصیرت و صلاحیت پیدا ہو گئی تھی کہ اگر تم ذرا بھی غور و فکر سے کام لیتے تو یہ سمجھنا کچھ مشکل نہ تھا کہ پتھر کے جن بتوں کو تم نے اپنے ہاتھوں سے تراشا تھا یا آگ، پانی، درخت یا انسان، ان میں سے کوئی چیز بھی ایسی نہیں جس کو کوئی انسان اپنا رب اور پروردگار کہہ سکے۔ (۸۶)

اور ارشاد ہے:

فَلَذَكِّرْ اِنْ نَفَعَتِ الذِّكْرٰى۔ (۸۷)

اگر نصیحت کرنا فائدہ دے تو آپ نصیحت کرتے رہئے۔

فَذَكِّرْ كَفَّ ط إِنَّمَا أَنْتَ مُذَكِّرٌ^{۸۸}

سو آپ تو یاد دہانی کراتے رہئے، بے شک آپ کا کام یاد دہانی کرنا ہی ہے۔

اے نبی صلی اللہ علیہ وسلم! جب یہ لوگ ان واضح دلائل کے باوجود غور نہیں کرتے جو قرآن کریم میں جگہ جگہ بیان کئے گئے ہیں تو آپ کو بھی ان منکرین و مکذبین کے لئے زیادہ پریشان اور فکر مند ہونے کی ضرورت نہیں، بل کہ آپ تو ان کو نصیحت اور یاد دہانی کراتے رہئے، کیوں کہ آپ تو نصیحت کرنے اور سمجھانے ہی کے لئے بھیجے گئے ہیں۔ اگر یہ نہیں سمجھتے تو آپ زبردستی ان کے دلوں میں ایمان پیدا نہیں کر سکتے اور نہ انہیں ایمان لانے پر مجبور کر سکتے ہیں اور نہ ان کے دلوں کو بدل سکتے ہیں۔ بس آپ تو وعظ و تذکیر کے ذریعے لوگوں کو نفع پہنچاتے رہئے۔ آپ کا کام نصیحت کر دینا اور لوگوں کو اللہ کا پیغام پہنچا دینا ہے۔

دوسری جگہ ارشاد ہے:

وَمَا أَنْتَ عَلَيْهِمْ بِجَبَّارٍ فَفَذَكِّرْ بِالْقُرْآنِ مَنْ يَخَافُ وَعَبِيدٍ^{۸۹}

اور آپ ان پر زبردستی کرنے والے نہیں۔ آپ تو اس شخص کو قرآن کے ذریعے نصیحت

کرتے رہئے جو میری وعید سے ڈرتا ہو۔

وَذَكِّرْ فَإِنَّ الذِّكْرَى تَنْفَعُ الْمُؤْمِنِينَ^{۹۰}

اور آپ تو نصیحت کرتے رہئے یقیناً یہ نصیحت ایمان والوں کو نفع دے گی۔

اور ان آیتوں میں آپ کو تاکید اکہا گیا ہے کہ آپ (صلی اللہ علیہ وسلم) منکرین و مکذبین کی باتوں پر نہ جائیے اور نہ آپ ان کو بے ہودہ باتوں سے روک سکتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے نہ تو آپ کا ہن ہیں کہ کوئی جن آ کر آپ کو کچھ بتاتا ہو اور نہ جنوں میں۔ آپ کا کام تو نصیحت کرنا ہے سو آپ قرآن کے ذریعے ان کو وعظ و نصیحت کرتے رہئے۔ ان میں سے جن لوگوں کے دلوں میں ایمان کی قبولیت کا مادہ ہے وہ ایک نہ ایک دن راہ راست پر آ جائیں گے۔

۶۔ انداز و تبشیر

انبیاء کے فرائض متصحی میں سے یہ بھی ہے کہ وہ اپنی امتوں کو اللہ کے احکام، اور اس کے اوامر و نواہی

سے آگاہ کریں۔ جو لوگ اللہ پر ایمان لائیں، اس کے احکام پر عمل کریں، اعمال صالحہ کرتے رہیں اور نواہی سے بچتے رہیں، ان کو انعام خداوندی کی خوش خبری سنائیں اور جو اللہ کی نافرمانی پر قائم رہیں اور پیغمبر کی بات نہ مانیں، ان کو عذاب الہی سے ڈرائیں۔ اسی کا نام انذار و تبشیر ہے۔

اللہ تعالیٰ نے اتمام حجت کے لئے قرآن کریم میں فرمایا:

رُسُلًا مُّبَشِّرِينَ وَمُنذِرِينَ لِئَلَّا يَكُونَ لِلنَّاسِ عَلَى اللَّهِ حُجَّةٌ بَعْدَ الرُّسُلِ (۹۱)

ہم نے رسولوں کو خوش خبری دینے اور خبردار کرنے کے لئے بھیجا تا کہ رسولوں کے بعد لوگوں کے پاس اللہ کے سامنے کوئی عذر باقی نہ رہے۔

رسولوں کو بھیجنے کی غرض یہ ہے کہ وہ لوگوں کو احکام خداوندی سے آگاہ کریں، فرماں برداروں کو انعام خداوندی کی خوش خبری سنائیں اور نافرمانوں کو عذاب الہی سے ڈرائیں تاکہ قیامت کے دن لوگ اللہ کے سامنے عذر نہ کر سکیں کہ ہمیں آپ کے احکام اور مرضی کا علم نہ تھا۔ اگر ہمارے پاس آپ کے پیغمبر آتے تو ہم ان کا حکم ضرور مانتے۔

دوسری جگہ ارشاد ہے:

وَأَنَّ مِنْ أُمَّةٍ إِلَّا خَلَا فِيهَا نَذِيرٌ^۰ (۹۲)

اور کوئی امت ایسی نہیں گزری جس میں کوئی ڈرانے والا نہ آیا ہو۔

اور ارشاد ہے:

إِنَّمَا أَنْتَ مُنذِرٌ وَلِكُلِّ قَوْمٍ هَادٍ^۰ (۹۳)

بے شک آپ کا کام تو خبردار کر دینا ہے اور ہر قوم کے لئے ایک ہادی ہوا ہے۔

اور ارشاد ہے:

وَلِكُلِّ أُمَّةٍ رَسُولٌ فَإِذَا جَاءَ رَسُولُهُمْ قُضِيَ بَيْنَهُمْ بِالْقِسْطِ وَهُمْ لَا يُظْلَمُونَ^۰ (۹۴)

اور ہر امت کے لئے ایک رسول ہوا ہے، پھر جب ان کا رسول آجاتا ہے تو انصاف کے

ساتھ ان کا فیصلہ کر دیا جاتا ہے اور ان پر ظلم نہیں کیا جاتا۔

ہر امت اور ہر قوم کے لئے ایک رسول ہوا ہے جو ان کو اللہ کے احکام پہنچاتا ہے۔ آپ بھی لوگوں کے لئے ہادی اور رسول بنا کر بھیجے گئے ہیں۔ اس لئے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا کام بھی لوگوں کی رہ نمائی کرنا اور ان کو اللہ کی نافرمانی کے انجام سے ڈرانا ہے۔ اللہ کا طریقہ یہ ہے کہ جب اس کا رسول معجزات اور دلائل اور اس کے احکام لے کر اپنی امت کے پاس آ جاتا ہے۔ اور وہ ان کو اللہ کا پیغام پہنچا دیتا ہے اور پھر بھی وہ نہ مانیں، رسول کو جھوٹا قرار دیں تو اللہ اپنے رسول اور اس کی امت کے درمیان فیصلہ کر دیتا ہے۔ رسول کی تکذیب کرنے والوں ہلاک کر دیتا ہے اور مومنوں اور رسول کو محفوظ رکھتا ہے۔ اللہ کا یہ فیصلہ انصاف پر مبنی ہوتا ہے۔ اس سے کسی پر ظلم و زیادتی نہیں ہوتی۔ کیوں کہ حجت پوری ہونے کے بعد مواخذہ ظلم نہیں بل کہ عین عدل ہے۔

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت و رسالت پر شک و شبہ کرنے والوں کے جواب میں اللہ تعالیٰ نے

ارشاد فرمایا:

قُلْ أَيُّ شَيْءٍ أَكْبَرُ شَهَادَةً ۖ قُلِ اللَّهُ شَهِيدٌ ۚ بَيْنِي وَبَيْنَكُمْ ۚ وَأُوحِيَ إِلَيَّ هَذَا الْقُرْآنُ لِأُنذِرَكُمْ بِهِ وَمَنْ بَلَغَ ۚ أَتُنْكُمُ لِلشَّهَادَةِ أَنَّ مَعَ اللَّهِ الْهَيْةَ الْآخِرَىٰ ۚ قُلْ لَا أَشْهَدُ ۚ قُلْ إِنَّمَا هُوَ إِلَهٌ وَاحِدٌ ۚ وَإِنِّي بَرِيءٌ ۚ مِمَّا تُشْرِكُونَ^{۹۵}

آپ ان سے پوچھئے کہ کس کی گواہی سب سے بڑی ہے؟ آپ کہہ دیجئے کہ میرے اور تمہارے درمیان اللہ گواہ ہے اور یہ قرآن مجھ پر اس لئے وحی کیا گیا ہے تاکہ میں تمہیں اور جس کو یہ پہنچے اس کے ذریعے خبردار کروں۔ کیا تم اس کی گواہی دے سکتے ہو کہ اللہ کے ساتھ کچھ اور معبود بھی ہیں۔ آپ کہہ دیجئے کہ میں اس کی گواہی نہیں دیتا۔ آپ کہہ دیجئے کہ بس وہ تو ایک ہی معبود ہے اور بے شک میں ان سے بے زار ہوں جن کو تم اللہ کا شریک ٹھہراتے ہو۔

جو لوگ آپ کی نبوت و رسالت پر شہادت و گواہی طلب کرتے ہیں، آپ ان سے کہہ دیجئے کہ میری نبوت و رسالت کا گواہ تو اللہ ہے، جس سے بڑھ کر کوئی گواہ نہیں، کیوں کہ وہی ہر قسم کے نفع و نقصان کا مالک ہے اور تمام بندوں پر غالب و قاهر اور ذرے ذرے سے باخبر ہے۔ اسی نے مجھے دلائل نبوت اور براہین رسالت دے کر بھیجا ہے۔ یہ قرآن جو اللہ تعالیٰ کا کلام ہے اور وحی کے ذریعے مجھ پر نازل کیا گیا

ہے، یہ بھی میری نبوت کا ناقابل تردید گواہ ہے۔ اگر میں اللہ کا رسول نہ ہوتا تو وہ مجھ پر اپنا کلام نازل نہ فرماتا اور یہ قرآن جو رشد و ہدایت کے تمام علوم کا جامع ہے مجھ پر اس لئے نازل کیا گیا ہے کہ اس کے ذریعے میں تمہیں اور جس کو یہ پہنچے، عذاب الہی سے خبردار کروں، جو لوگ توحید و رسالت کا انکار کرتے ہیں ان پر اللہ کا عذاب نازل ہوگا۔ اے مشرکین مکہ! کیا تم اس شہادت کسریٰ کے بعد بھی یہ گواہی دیتے ہو کہ اللہ کے ساتھ اور بھی معبود ہیں۔ آپ کہہ دیجئے کہ میں تو ایسی گواہی نہیں دے سکتا کیوں کہ اللہ تو واحد و یکتا ہے۔ اس کا کوئی شریک نہیں اور میں اس چیز سے بے زار ہوں جس کو تم اللہ کے ساتھ شریک کرتے ہو۔

اور ارشاد ہے:

كَيْتَبُ أَحْكَمَتِ آيَتُهُ ثُمَّ فَضَّلَتْ مِنْ لَدُنْ حَكِيمٍ خَبِيرٍ ۝ أَلَّا تَعْبُدُوا إِلَّا اللَّهَ
إِنِّي لَكُمْ مِنْهُ نَذِيرٌ وَبَشِيرٌ ۝ (۹۶)

یہ ایسی کتاب ہے جس کی آیتیں ایک حکیم اور باخبر کی طرف سے مستحکم کی گئی ہیں اور پھر مفصل بیان کی گئی ہیں۔ یہ کہ تم اللہ کے سوا کسی کی عبادت نہ کرو۔ اس اللہ کی طرف سے میں تمہیں خبردار کرنے والا اور خوش خبری سنانے والا ہوں۔

یہ قرآن مجید ایک ایسی کتاب ہے جس کی آیات کو ایسا حکم و مضبوط بنایا گیا ہے کہ ان میں کسی لفظی و معنوی، لفظی یا فساد کا احتمال نہیں۔ اس کے امور ایسے ہیں کہ ہر عقل سلیم اور فہم مستقیم ان کو تسلیم کرتی ہے۔ یہ کتاب ایک ایسی ہستی کی طرف سے آئی ہے جو حکیم بھی ہے اور باخبر بھی۔ وہ ذات ایسی ہے جس کے ہر فعل میں اتنی حکمتیں ہیں کہ انسان کے لئے ان کا احاطہ کرنا محال ہے۔ وہ کائنات کے ذرے ذرے کے موجودہ اور آئندہ پیش آنے والے حالات سے پوری طرح باخبر ہے۔ وہ ان سب پر نظر کر کے احکام نازل فرماتا ہے۔ قرآن حکیم میں جو مضامین بیان کئے گئے ہیں ان میں سب سے اہم اور مقدم یہ ہے کہ اللہ کے سوا کسی اور کی عبادت و پرستش نہ کی جائے۔ پھر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کر کے فرمایا کہ آپ سارے جہاں کے لوگوں کو کہہ دیجئے کہ میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے تمہیں ڈرانے والا اور بشارت دینے والا ہوں۔ میں اللہ تعالیٰ کی نافرمانی کی اور اپنی ناجائز خواہشات کی اتباع کرنے والوں کو اللہ کے عذاب سے ڈراتا ہوں اور اس کی اطاعت و فرماں برداری کرنے والوں کو آخرت کی نعمتوں اور دونوں عالم کی راحتوں کی خوش خبری دیتا ہوں۔

ایک اور جگہ ارشاد ہے:

يَأْهَلُ الْكِتَابِ قَدْ جَاءَكُمْ رَسُولُنَا يُبَيِّنُ لَكُمْ عَلَى فَتْرَةٍ مِنَ الرُّسُلِ أَنْ تَقُولُوا مَا جَاءَنَا مِن بَشِيرٍ وَلَا نَذِيرٍ فَقَدْ جَاءَكُمْ بَشِيرٌ وَنَذِيرٌ وَاللَّهُ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ^{٩٤}

اے اہل کتاب! تمہارے پاس ہمارا وہ رسول آچکا جو رسولوں کے ایک وقفے کے بعد تمہیں (ہمارے احکام) صاف صاف بتاتا ہے تاکہ تم یہ نہ کہنے لگو کہ ہمارے پاس نہ تو کوئی خوش خبری دینے والا آیا اور نہ کوئی ڈرانے والا پس اب تمہارے پاس خوش خبری دینے والا اور ڈرانے والا آ گیا ہے اور اللہ ہر چیز پر قادر ہے۔

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے اہل کتاب کو مخاطب کر کے فرمایا کہ میں نے تم سب کی طرف اپنا رسول بھیج دیا ہے جو خاتم الانبیاء ہے۔ ان کے بعد کوئی نبی یا رسول نہیں آئے گا۔ آپ کی بعثت ایسے وقت ہوئی جب رسولوں کی تعلیمات مٹ چکی تھیں اور دنیا تو حید کو بھلا چکی تھی۔ جگہ جگہ مخلوق کی پرستش ہو رہی تھی، مثلاً سورج، چاند، بت اور آگ وغیرہ۔ کفر کی تاریکی ایمان کے نور پر چھا چکی تھی۔ دنیا کا چپہ چپہ سرکشی اور طغیانی کی زد میں تھا۔ عدل و انصاف فنا ہو چکا تھا۔ علم اور دین کی روشنی ناپید تھی۔ ہر طرف جہالت کا دور دورہ تھا۔ چند لوگوں کے سوا زمین پر اللہ کا نام لینے والا کوئی نہ تھا۔

اس تاریک ترین زمانے میں اللہ تعالیٰ نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرمایا اور آپ کے ذریعے لوگوں کو سرکشی اور گم راہی کی تاریکیوں سے نکال کر راہ راست پر لگایا اور ایک روشن اور جامع شریعت عطا فرمائی، تاکہ لوگوں کے لئے یہ کہنے کی گنجائش نہ رہے کہ ان کے پاس کوئی نبی نہیں آیا، نہ ان کو کسی نے خوش خبری سنائی اور نہ کسی نے خبردار کیا۔ اللہ تعالیٰ اپنے فرماں برداروں کو ثواب اور نافرمانوں کو عذاب دینے پر قادر ہے۔

اور ارشاد ہے:

وَبِالْحَقِّ أَنْزَلْنَاهُ وَبِالْحَقِّ نَزَلَ وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا مُبَشِّرًا وَنَذِيرًا^{٩٨}

اور ہم نے اس قرآن کو حق کے ساتھ نازل کیا ہے اور وہ حق ہی کے ساتھ نازل ہوا اور ہم نے آپ کو بشارت دینے والا اور ڈرانے والا بنا کر بھیجا ہے۔

إِنَّ هَذَا الْقُرْآنَ يَهْدِي لِلَّذِي هِيَ أَقْوَمُ وَيُبَشِّرُ الْمُؤْمِنِينَ الَّذِينَ يَعْمَلُونَ

الصَّلْحَبِ أَنْ لَهُمْ أَجْرًا كَبِيرًا ۗ وَأَنَّ الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِالْآخِرَةِ أَعْتَدْنَا لَهُمْ
عَذَابًا أَلِيمًا ۝ (٩٩)

بے شک یہ قرآن ایسا راستہ بتاتا ہے جو سب سے سیدھا اور ایمان والوں کو جو نیک کام کرتے ہیں خوش خبری سناتا ہے کہ بے شک ان کے لئے بہت بڑا اجر ہے اور جو لوگ قیامت پر ایمان نہیں رکھتے ان کے لئے ہم نے دردناک عذاب تیار کر رکھا ہے۔

قرآن کریم حق کے ساتھ نازل ہوا ہے اور یہ سراسر حق ہی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس کو اپنے علم کے ساتھ نازل فرمایا ہے۔ اس کی حقانیت پر وہ خود بھی شاہد ہے اور فرشتے بھی گواہ ہیں۔ جس طرح حق والے نے اس کو حق کے ساتھ نازل کیا اسی طرح حق کے ساتھ یہ آپ تک پہنچا ہے۔ نہ راستے میں کوئی باطل اس میں شامل ہوا اور نہ باطل کی یہ شان کہ وہ اس کے ساتھ مخلوط ہو سکے۔ یہ کی بیشی اور تغیر و تبدل سے بالکل محفوظ ہے۔ آپ کا کام تو مومنوں کو خوش خبری سنانا اور کافروں کو ڈرانا ہے۔ (۱۰۰)

بلاشبہ یہ قرآن ایسے طریقے اور راستے کی طرف رہ نمائی کرتا ہے جو منزل مقصود تک پہنچانے میں قریب ہو، آسان اور خطرات سے خالی ہو۔ جو مومن نیک کام کرتے ہیں ان کو یہ قرآن بڑے اجر یعنی جنت کی بشارت دیتا ہے۔ یہ قرآن اس بات کی بھی خبر دیتا ہے کہ جو لوگ آخرت پر یقین نہیں رکھتے ان کے لئے دردناک عذاب تیار ہے۔

قرآن کریم میں انذار و تبشیر کا ذکر کثرت سے آیا ہے، یہاں انذار و تبشیر کا مطلب واضح کرنے کے لئے محض چند آیتوں کی مختصر تشریح پیش کی گئی ہے۔

۷۔ تبیین کتاب

آپ صلی اللہ علیہ وسلم خاتم الانبیاء ہیں، اس لئے آپ کی نبوت و رسالت قیامت تک قائم رہے گی۔ آپ پر جو کتاب یعنی قرآن نازل ہوا ہے وہ سابقہ تمام آسمانی کتابوں کا جامع ہے۔ یہ قیامت تک کسی ترمیم و تنسیخ اور تحریف و تبدل سے محفوظ ہے، کیوں کہ اللہ نے خود اس کی حفاظت کا ذمہ لیا ہے۔ ارشاد باری ہے:

إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَحَافِظُونَ ۝ (۱۰۱)

بے شک ہم ہی نے ذکر (قرآن) اتارا ہے اور بے شک ہم ہی اس کی حفاظت کرنے والے ہیں۔

اب قیامت تک نہ کوئی نیا پیغمبر آئے گا اور نہ کوئی نئی شریعت۔ بس آپ ہی کی شریعت قیامت تک نافذ رہے گی جو ہر اعتبار سے جامع، کامل اور مکمل ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

الْيَوْمَ أَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَأَتَمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي وَرَضِيتُ لَكُمُ الْإِسْلَامَ دِينًا ۗ (۱۰۲)

آج میں نے تمہارے لئے تمہارا دین کامل کر دیا اور تم پر اپنی نعمت تمام کر دی اور میں نے تمہارے لئے دین اسلام کو پسند کر لیا۔

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی امت کو تین خصوصی انعام عطا فرمانے کی خبر دی ہے۔

۱۔ اکمالِ دین

یعنی دینِ حق کی تمام حدود اور فرائض و احکام اور آداب مکمل کر دیے گئے۔ اب اس میں نہ کسی اضافے کی ضرورت باقی ہے اور نہ کمی کا احتمال ہے۔ اسی لئے اس آیت کے نزول کے بعد احکام اسلام (حلال و حرام، فرائض و سنن وغیرہ) میں سے کوئی نیا حکم نازل نہیں ہوا۔ البتہ اس آیت کے بعد جو چند آیتیں نازل ہوئیں، ان میں یا تو ترغیب و ترہیب کے مضامین ہیں یا جو احکام پہلے نازل ہو چکے تھے ان کی تاکید ہے۔

ہر نبی اور رسول کا دین اس کے زمانے کے اعتبار سے کامل و مکمل تھا مگر اللہ کے علم میں یہ بات تھی کہ جو دین ایک نبی کے زمانے اور اس کی قوم کے لئے مکمل ہے وہ اس کے بعد کے زمانوں اور قوموں کے لئے مکمل نہ ہوگا۔ لہذا بعد والوں کے لئے اس دین کو منسوخ کر کے دوسرا دین اور شریعت نافذ کی جائے گی۔ اس کے برعکس آپ صلی اللہ علیہ وسلم آخری نبی ہیں۔ آپ پر نبوت ختم ہو گئی۔ اب تا قیامت قیامت نہ تو کوئی نبی آئے گا اور نہ کوئی شریعت، شریعت محمدی ہی قیامت تک نافذ العمل رہے گی۔ لہذا یہ شریعت ہر لحاظ سے کامل و مکمل ہے۔ یہ کسی زمانے، قوم، ملک اور خطے کے ساتھ مخصوص نہیں بل کہ یہ ہر قوم، ہر ملک، ہر خطے اور ہر زمانے کے لئے ہے۔

۲۔ اتمام نعمت: اس سے مراد مسلمانوں کا غلبہ اور عروج اور ان کے مخالفین کا مغلوب و مفتوح ہونا ہے، جس کا ظہور فتح مکہ سے اور حجۃ الوداع کے سال حج میں کسی مشرک کے شریک نہ ہونے کے ذریعے ہوا۔ اس طرح علمی غلبہ اسلام کو جس طرح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد مبارک میں حاصل ہوا، وہ قیامت تک کے لئے ہے۔ اس پورے عرصے میں ہر طرح کے الزامات کے باوجود اسلام کے متفقہ عقائد اور اصول ہر طرح کے دلائل کی روشنی میں واضح اور روشن رہے ہیں، جن کو جھٹلایا نہیں جاسکا۔

۳۔ دین اسلام کا انتخاب: اللہ تعالیٰ نے اس امت کے لئے دین اسلام کو منتخب فرمایا ہے۔ یہ دین ہر حیثیت سے کامل و مکمل ہے اور اس پر عمل پیرا ہونے میں نجات اخروی کا انحصار ہے۔ (۱۰۳) جس طرح اللہ تعالیٰ نے قرآن کی حفاظت کا ذمہ لیا ہے، اسی طرح اس نے قرآن کی تفسیر و تشریح کا ذمہ بھی لیا ہے۔ چنانچہ ارشاد ہے:

لَا تَحْرُكْ بِهِ لِسَانَكَ لِتَعْجَلَ بِهِ ۚ إِنَّ عَلَيْنَا جَمْعَهُ وَقُرْآنَهُ ۚ فَإِذَا قَرَأَهُ فَاتَّبِعْ قُرْآنَهُ ۚ ثُمَّ إِنَّ عَلَيْنَا بَيَانَهُ ۚ (۱۰۴)

آپ اس (قرآن) کو جلدی یاد کرنے کے لئے اپنی زبان کو حرکت نہ دیں۔ کیوں کہ اس کا جمع کرنا اور اس کا پڑھوانا ہمارے ذمے ہے۔ جب ہم اس کو پڑھ چکیں تو آپ بھی اس کو اسی طرح پڑھیں۔ اس کو کھول کر بیان کر دینا ہمارے ذمے ہے۔

اے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم! جب فرشتہ آپ کے پاس وحی لے کر آئے تو اس کو یاد کرنے کے لئے آپ کو جلدی کرنے اور محنت و مشقت اٹھانے کی ضرورت نہیں۔ اس وقت آپ بس سنتے رہیں۔ جب وحی مکمل ہو جائے تب ان آیات کو پڑھیں، تاکہ وہ آپ کے ذہن نشین ہو جائیں۔ بلاشبہ اس قرآن کو آپ کے سینے میں جمع کرنا، پھر آپ کی زبان پر اس کا جاری کر دینا اور اس کی تفسیر و بیان اور اس کے معنی و مطالب واضح کرنا سب ہمارے ذمے ہے۔ دوسری جگہ ارشاد ہے۔

وَلَا تَعْجَلْ بِالْقُرْآنِ مِنْ قَبْلِ أَنْ يُقْضَىٰ إِلَيْكَ وَحْيُهُ ۚ (۱۰۵)

اور اے نبی! آپ قرآن پڑھنے میں جلدی نہ کیجئے، جب تک اس کی پوری وحی آپ کی طرف نازل نہ ہو جائے۔

قرآن کریم کی تفسیر و تشریح دو طرح سے ہوئی ہے: ۱۔ قرآن کی بہت سی آیتوں کی تفسیر و تشریح خود قرآن میں دوسرے مقامات پر موجود ہے۔

۲۔ جن آیتوں کی تفسیر قرآن نے نہیں کی ان کی تفسیر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تقریر اور عمل کے ذریعے فرمادی جو تو اتر سے منقول اور احادیث و سنن کے مستند مجموعوں میں موجود و محفوظ ہے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن کی جو تفسیر و تشریح فرمائی وہ اپنی طرف سے نہیں بل کہ اللہ کے حکم اور اختیار سے فرمائی۔ چنانچہ ارشاد ہے:

وَأَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الذِّكْرَ لِتُبَيِّنَ لِلنَّاسِ مَا نُزِّلَ إِلَيْهِمْ وَلَعَلَّهُمْ يَتَفَكَّرُونَ^۱ (۱۰۶)

اور ہم نے آپ پر قرآن نازل کیا ہے تاکہ آپ وہ احکام لوگوں کے سامنے صاف صاف بیان کر دیں جو ان کی طرف اتارے گئے ہیں اور تاکہ وہ غور کریں۔

چوں کہ قرآن کی تفسیر و تبیین کا منصب اللہ نے آپ کو عطا فرمایا ہے جیسا کہ مذکورہ آیات سے ظاہر ہے اس لئے آپ کی طرف سے بیان کردہ اس کی تفسیر و تشریح کی پیروی اور اتباع بھی اللہ ہی کی پیروی ہوگی۔ تبیین کے معنی اظہار و اعلان اور توضیح و تشریح کے ہیں۔ قرآن کریم میں یہ لفظ دونوں معنی میں آیا ہے جیسے ارشاد ہے:

يَا أَهْلَ الْكِتَابِ قَدْ جَاءَكُمْ رَسُولُنَا يُبَيِّنُ لَكُمْ كَثِيرًا مِمَّا كُنْتُمْ تُخْفُونَ مِنَ الْكِتَابِ وَيَعْفُوا عَنْ كَثِيرٍ^۲ (۱۰۷)

اے اہل کتاب! تمہارے پاس ہمارا رسول آچکا جو تمہیں بہت سی وہ باتیں صاف صاف بتاتا ہے جو تم کتاب میں سے چھپاتے تھے اور وہ بہت سی باتوں سے درگزر کرتا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے اہل کتاب کو مخاطب کر کے فرمایا کہ دیکھو ہمارے پیغمبر محمد صلی اللہ علیہ وسلم اپنی نبوت و رسالت کے دلائل و معجزات اور دین حق کے ساتھ تمہارے پاس آگئے ہیں۔ ایک عرصے سے تمہیں ان کا انتظار تھا، ان کی صفات اور بشارتیں تمہاری کتابوں توریت و انجیل میں موجود ہیں۔ ان کی نبوت و رسالت کے دلائل میں سے ایک یہ بھی ہے کہ امی ہونے کے باوجود تمہاری کتابوں کے مخفی علوم تمہارے سامنے اس طرح حرف بہ حرف صحیح بیان کرتے ہیں کہ تمہیں اس کے انکار کی مجال نہیں، مثلاً رجم اور قصاص کے وہ احکام جو تم چھپاتے تھے۔ ظاہر ہے کہ کسی ان پڑھ کا ان تمام علوم و احوال کو تمہاری کتابوں سے حاصل کرنا

حال ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ آپ کو یہ علوم و احوال وحی الہی کے ذریعے بتائے گئے ہیں۔ ان کے علم و بردباری کا یہ حال ہے کہ وہ تمہاری بہت سی نامناسب و ناگوار باتوں اور احوال و واقعات سے درگزر کرتے ہیں اور علم ہونے کے باوجود ان کے اظہار سے چشم پوشی کرتے ہیں۔ دوسری جگہ ارشاد ہے:

وَمَا أَنْزَلْنَا عَلَيْكَ الْكِتَابَ إِلَّا لِتُبَيِّنَ لَهُمُ الَّذِي اخْتَلَفُوا فِيهِ لَوْ هَدَىٰ وَرَحْمَةً لِّقَوْمٍ يُؤْمِنُونَ^{۱۰۸}

اور ہم نے آپ پر اس لئے کتاب اتاری ہے تاکہ جن چیزوں میں وہ اختلاف کر رہے ہیں آپ ان کو صاف صاف بیان کر دیں اور (یہ کتاب) مومنوں کے لئے ہدایت و رحمت ہے۔

۸۔ اراءت

اللہ تعالیٰ نے جو علم و معرفت، نور بصیرت، معاملات کی فہم اور سوجھ بوجھ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو عطا فرمائی، اسی کا نام اراءت ہے۔ آپ کی عدالت میں جو مختلف قسم کے مقدمات اور واقعات پیش ہوتے تھے، آپ ان کے فیصلے، احکام الہی کو سامنے رکھ کر اپنے علم و معرفت، نور بصیرت اور اس سوجھ بوجھ سے فرماتے تھے جو اللہ نے آپ کو عطا فرمائی تھی۔ نزول قرآن کی غرض یہی ہے کہ پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم اللہ کے احکام و قوانین کی روشنی میں اللہ کی عطا کردہ فہم و بصیرت سے لوگوں کے درمیان فیصلے کریں۔ اللہ کا ارشاد ہے:

إِنَّا أَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ لِتَحْكُمَ بَيْنَ النَّاسِ بِمَا أَرَاكَ اللَّهُ^ط (۱۰۹)

بے شک ہم نے حق کے ساتھ آپ پر کتاب نازل کی ہے تاکہ آپ لوگوں کے درمیان اس (علم) کے مطابق فیصلہ کریں جو اللہ نے آپ کو عطا کیا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کر کے فرمایا کہ یہ قرآن جو ہم نے آپ پر اتارا ہے وہ سراسر حق ہے۔ اس کی خبریں بھی حق ہیں اور اس کے فرمان بھی حق تاکہ آپ اس علم و معرفت کے مطابق لوگوں کے درمیان فیصلے کریں، جو اللہ نے آپ کو دیا ہے۔

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے قضایا اور فیصلے کتب حدیث میں محفوظ ہیں۔ قرآن کے بعد اسلامی قوانین کا یہ دوسرا ماخذ ہے۔ آپ کے فیصلوں کی اطاعت نہ صرف اللہ کے حکم کی اطاعت ہے بل کہ ایمان کی دلیل اور نشانی ہے۔ چنانچہ ارشاد ہے:

فَلَا وَرَبِّكَ لَا يُؤْمِنُونَ حَتَّىٰ يُحَكِّمُوكَ فِيمَا شَجَرَ بَيْنَهُمْ ثُمَّ لَا يَجِدُوا فِيهِ
أَنفُسَهُمْ حَرَجًا مِّمَّا قَضَيْتَ وَيُسَلِّمُوا تَسْلِيمًا^{۱۱۰}

آپ کے رب کی قسم! وہ ہرگز مومن نہ ہوں گے جب تک کہ وہ آپس کے جھگڑوں میں آپ
کو منصف نہ بنائیں، پھر جو فیصلہ آپ کر دیں اس سے کسی طرح اپنے دلوں میں تنگی نہ
پائیں اور اسے خوشی سے قبول کر لیں۔

اللہ تعالیٰ کے پیغمبر کے سامنے بے چون و چرا سر تسلیم خم کر دینے ہی کا نام اسلام ہے۔ ایمان کی شرط
یہ ہے کہ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کسی معاملے میں فیصلہ فرمادیں تو اس کو حق جان کر اس پر راضی
رہے اور دل میں کوئی تنگی و ناگواری اور شک شبہے کا ادنیٰ شائبہ بھی نہ آنے پائے۔ جب تک رسول اللہ صلی
اللہ علیہ وسلم کے فیصلے پر دل و جان سے راضی نہ ہوگا، اس وقت تک اس کا ایمان کامل نہیں ہوگا۔
دوسری جگہ ارشاد ہے:

وَمَا كَانَ لِمُؤْمِنٍ وَلَا مِؤْمِنَةٍ إِذَا قَضَىٰ اللَّهُ وَرَسُولُهُ أَمْرًا أَنْ يَكُونَ لَهُمُ الْخِيَرَةُ مِنْ
أَمْرِهِمْ^{۱۱۱} وَمَنْ يَعْصِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ فَقَدْ ضَلَّ ضَلَالًا مُّبِينًا^{۱۱۲}

اور کسی مومن مرد اور عورت کو اللہ اور اس کے رسول کے فیصلے کے بعد اپنے کسی امر کا کو
اختیار باقی نہیں رہتا اور جو اللہ اور اس کے رسول کی نافرمانی کرے گا تو وہ صریح گم راہی
میں پڑے گا۔

ایمان لانے کے بعد کسی مومن مرد اور عورت کو کسی ایسے امر میں کوئی اختیار نہیں رہتا جس کا فیصلہ اللہ
اور اس کا رسول فرمادیں۔ اللہ اور اس کے رسول کے فیصلے کے بعد نہ تو کوئی اس فیصلے کی مخالفت کر سکتا ہے،
نہ اس کو ماننے سے انکار کر سکتا ہے اور نہ اس کے بارے میں کسی کو رائے اور قیاس کا حق ہے بل کہ آپ کے
فیصلے کو بہ سر و چشم قبول کرنا اور اس پر عمل کرنا واجب ہو جاتا ہے۔ جو شخص اللہ اور اس کے رسول کے حکم کے
بعد ان کی نافرمانی اور حکم عدولی کرے گا اور نفسانی خواہشات کی پیروی کرے گا تو وہ یقیناً حق سے ہٹ کر
کھلی گم راہی میں جا پڑے گا۔

۹۔ دعوت و تبلیغ: آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی بخت کے مقاصد میں سے ایک دعوت و تبلیغ ہے۔ جس

کا قرآن کریم اور احادیث میں ۱۱۲ متعدد مقامات پر بیان ملتا ہے۔

سورہ مدثر کے نزول کے بعد تین سال تک آپ نے خفیہ طور پر دعوت و تبلیغ فرمائی۔ پھر علانیہ تبلیغ کے لئے یہ آیت نازل ہوئی:

فَاصْدَعْ بِمَا تُؤْمَرُ وَاعْرِضْ عَنِ الْمُشْرِكِينَ ۝ (۱۱۲)

آپ کو جس چیز کا حکم دیا گیا ہے اسے خوب کھول کر بیان کیجئے اور مشرکین کی ذرا پرواہ نہ کیجئے۔
اس آیت کے نزول کے بعد آپ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے ساتھی علانیہ طور پر تبلیغ اسلام کرنے لگے۔ پھر جب یہ آیت نازل ہوئی:

وَاقْبَلُوا عَشِيرَتَكُمُ الْأَقْرَبِينَ ۝ (۱۱۳)

اور آپ اپنے قریبی رشتے داروں کو ذرا لے لے۔

تو آپ نے اپنے خاندان کے لوگوں کو جمع کر کے انہیں پیغامِ حق سنایا۔ پھر ایامِ حج میں لوگوں کو تبلیغ شروع کی۔ فرداً فرداً ہر قبیلے کے پاس جاتے اور انہیں بتاتے کہ میں اللہ کا بھیجا ہوا رسول ہوں، تم میری تصدیق اور حمایت کرو یہاں تک کہ اللہ کا دین غالب آجائے اور حق سب پر ظاہر ہو جائے۔ آپ ترغیب و ترہیب کے ذریعے لوگوں کو اسلام قبول کرنے پر آمادہ کرنے کی کوشش کرتے رہے۔ عرب میں مختلف ایام میں مختلف مقامات پر میلے لگتے تھے۔ مثلاً جند، عکاظ، ذوالحجاز وغیرہ۔ آپ ہر سال ان میلوں میں بھی دعوت و تبلیغ کا فریضہ انجام دیتے رہے۔ ہجرت مدینہ تک دس سال آپ کا یہی معمول رہا۔

ربیعہ بن عباد دہلی سے روایت ہے، جو بعد میں مسلمان ہو گئے تھے، وہ فرماتے ہیں کہ خدا کی قسم! مجھے منیٰ میں مقیم لوگوں کی منازل پر آپ کا جانا یاد ہے۔ اس وقت میں اپنے والد کے ساتھ تھا اور نوجوان لڑکا تھا۔ ایک شخص جو خوب صورت چہرے اور دو چوٹیوں والا بھینگا تھا، آپ ﷺ کے پیچھے تھا۔ پھر آپ کچھ لوگوں کے پاس رکے اور فرمایا:

انار رسول الله يامركم ان تعبدوه ولا تشرکوا به شيئا

میں اللہ کا رسول ہوں اور تمہیں حکم دیتا ہوں کہ تم اس کی عبادت کرو اور اس کے ساتھ کسی کو

بھی شریک نہ ٹھہراؤ۔

حضرت ربیعہ کہتے ہیں کہ جو شخص آپ کے پیچھے تھا وہ کہہ رہا تھا کہ یہ شخص تمہیں دعوت دے رہا ہے کہ تم اپنے آباؤ اجداد کا دین چھوڑ دو اور لات و عزیٰ اور مالک بن اقیس جو تمہارے حلیف ہیں ان سے

علیؑ ہو جاؤ اور جو بدعت و گم راہی وہ لایا ہے اس کو قبول کر لو۔ ربیعہ کہتے ہیں کہ میں نے اپنے والد سے پوچھا کہ یہ کون ہے؟ انہوں نے کہا کہ یہ آپ کا چچا ابولہب عبدالعزی بن عبدالمطلب ہے۔ (۱۱۳)

ربیعہ بن دیلمی کی دوسری روایت میں ہے، وہ کہتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ذوالحجاز کے بازار میں دیکھا، آپ قبائل عرب کو دعوت دے رہے تھے اور فرما رہے تھے:

يا ايها الناس! قولوا لا اله الا الله تفلحوا

اے لوگو! لا الہ الا اللہ کہہ دو کام یاب ہو جاؤ گے۔

اور ایک شخص آپ کے پیچھے پیچھے یہ کہہ رہا تھا کہ یہ بے دین ہے، جھوٹا ہے (العیاذ باللہ)۔ راوی کہتے ہیں کہ میں نے پوچھا کہ یہ کون ہے۔ لوگوں نے کہا کہ یہ آپ کا چچا ابولہب ہے۔ (۱۱۵)

تبلیغ

آگے بڑھنے سے پہلے مناسب معلوم ہوتا ہے کہ پہلے اس چیز کی وضاحت کر لی جائے، جس کے ذریعے قتل و خون ریزی اور جبر و اکراہ کے بغیر اسلام اس قدر تیزی سے پھیلا، اور وہ چیز ”تبلیغ“ ہے جس کے معنی احکام الہی عام لوگوں تک پہنچانے کے ہیں۔ اس کے اصطلاحی معنی یہ ہیں کہ جس چیز کو ہم اچھا سمجھتے ہیں اس کو دوسرے لوگوں اور دوسری قوموں تک پہنچائیں اور ان کو اس کے قبول کرنے کی دعوت دیں۔

تبلیغ دین ایک ایسا مقدس فریضہ ہے جو بر نبی کے فرائض منصبی میں داخل تھا۔ اس کا مقصد اللہ کے دین اور احکام کو پھیلا نا اور عام کرنا، لوگوں کو اس کا قائل کرنا اور ان کو اس کے قبول کرنے کی دعوت و ترغیب دینا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آخری نبی ہیں۔ نبوت کا سلسلہ آپ پر ختم ہو گیا۔ اب قیامت تک نہ کوئی نیا نبی آئے گا اور نہ کوئی نئی شریعت۔ آپ کی شریعت قیامت تک جاری رہے گی، اس لئے آپ کے بعد آپ کی امت کے افراد اس کے پابند ہیں کہ وہ دعوت و تبلیغ کا فریضہ انجام دیتے رہیں ورنہ وہ اللہ کی تائید و نصرت سے ہی محروم نہ ہوں گے، بل کہ اس کی رحمت و برکت سے بھی محروم ہو جائیں گے۔

انبیاء علیہم السلام نے دین کی خاطر اور تبلیغ کے لئے بے حد و حساب تکلیفیں برداشت کیں اور بے پناہ مصیبتیں جھیلیں مگر صبر و ہمت کے ساتھ دوسروں تک دین پہنچانے میں لگے رہے۔

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وَمَنْ أَحْسَنُ قَوْلًا مِّمَّنْ دَعَا إِلَى اللَّهِ وَعَمِلَ صَالِحًا وَقَالَ إِنَّنِي مِنَ الْمُسْلِمِينَ^۰ (۱۱۶)

اس سے بہتر کسی کی بات ہے جو (دوسروں کو) اللہ کی طرف بلائے اور نیک کام کرے اور کہے کہ میں یقیناً مسلمانوں میں سے ہوں۔

پس جس نے لوگوں کو اللہ کی توحید کی طرف بلایا اور اس نے خود بھی نیک کام کئے اور اسلام قبول کیا تو اس سے بہتر کسی کی بات نہیں، اس لئے تبلیغ دین اور دعوت الی الخیر مسلمانوں کے لئے ضروری ہے۔ یہ مقصد علمائے تحریروں اور خطبائے تقریروں سے بھی حاصل ہوتا ہے، جہاد فی سبیل اللہ سے بھی، صادقین کی صحبت اور صوفیا کی مجالس سے بھی، یعنی ہر وہ طریقہ جو اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف دعوت دیتا ہے وہ تبلیغ ہے۔

تبلیغ کی اہمیت

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے وقت دو طرح کے مذاہب تھے:

۱۔ وہ مذاہب جو اپنے مذہب کی تبلیغ کرتے تھے جیسے عیسائی اور بدھ مت وغیرہ۔ ان کو ہم عام مفہوم میں تبلیغی مذہب سمجھ سکتے ہیں۔ البتہ ان کے بارے میں بھی یہ فیصلہ کرنا ممکن نہیں کہ تبلیغ ان کے مذہب کا اصل حکم تھا یا ان کے پیروکاروں نے اپنی طرف سے اس عمل کو جاری کیا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ نہ تو ان کے صحیفوں میں تبلیغ عام کی ہدایات ملتی ہیں اور نہ ان کے بانیوں کی زندگی میں اس کی عملی مثالیں ملتی ہیں۔ صرف اسلام ہی ایک ایسا مذہب ہے جس نے تبلیغ کی اہمیت کو واضح کیا، اپنے صحیفے میں اس کے متعلق کھلے کھلے اور صاف صاف احکام اور اصول بیان کئے اور آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی زندگی میں ان احکام اور اصول و ضوابط کی عملی مثالیں پیش فرمائیں۔

اس بنا پر اسلام کے سوا جو مذاہب تبلیغی سمجھے جاتے ہیں حقیقت میں وہ تبلیغی اور دعوتی مذاہب نہیں کیوں کہ ان مذاہب سے تعلق رکھنے والے انبیائے کرام یا ان کے مذہبی رہنماؤں نے نہ تو دوسری اقوام کو اپنے دین کی تبلیغ کی اور نہ ان کو مخاطب بنایا اور نہ دوسری اقوام میں اپنے مبلغ بھیجے۔ یہ صرف آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی ہیں جنہوں نے ایک ایک قبیلے کے پاس جا کر پیغام حق پہنچایا، دوسرے ملکوں میں مبلغ بھیجے، کسے سے مدینے ہجرت کی، پھر مشرکین کے خلاف تلوار اٹھائی تاکہ اسلام کو تبلیغ دین کی پر امن آزادی

طے۔ آخر خدیجہ کے مقام پر قریش نے مسلمانوں کے اس مطالبے کو تسلیم کیا اور تبلیغ کی آزادی ملی۔ قرآن کریم نے اس صلح کو اسلام کی فتح مبین قرار دیا۔ اس واقعے کے بعد ہی دنیا کے امرا و سلاطین کو مبلغین اور دعوت اسلام کے خطوط بھیجے گئے اور عربوں کے علاوہ ایران، حبش اور روم وغیرہ میں اسلام پھیلا۔

۲۔ وہ مذہب جو اپنے مذہب کی تبلیغ نہیں کرتے تھے جیسے یہودیت، مجوسیت، ہندومت وغیرہ۔ ان کے نزدیک مذہب کو قبول کرنے کا استحقاق سعی و کوشش سے نہیں مل کہ صرف پیدائشی طور پر ہوتا ہے۔ لہذا جو لوگ پیدائشی طور پر اس خاص گروہ سے تعلق نہیں رکھتے وہ اس قابل ہی نہیں کہ اس پاک و مقدس مذہب میں داخل ہوں۔ ان میں نسلی برتری کا خیال اس قدر شدید ہے کہ وہ اپنے سوا تمام نسلوں کو ناپاک اور کم تر تصور کرتے ہیں۔ ایسی ناپاک و نجس اور کم تر قوموں تک اپنے پاک و مقدس مذہب کو لے جانا خود اس مذہب کی پاکی و تقدیس کو ٹھیس پہنچانا ہے۔

حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی تبلیغی اور اصلاحی کوششوں میں بنی اسرائیل کی ثقافت اور روایات کا فرما نظر آتی ہیں۔ مثلاً جب ایک کنعانی یا یونانی عورت نے حضرت مسیح سے برکت چاہی تو انہوں نے فرمایا:

مجھے بنی اسرائیل کی کھوئی ہوئی بھیڑوں کے سوا کسی اور کے پاس نہیں بھیجا گیا۔ (۱۱۷)

اور فرمایا:

مناسب نہیں کہ لڑکوں کی روٹی (بنی اسرائیل کا مذہب) کتوں (غیر اسلامی قوموں) کو پھینک دیں۔ (۱۱۸)

غیر قوموں کی طرف نہ جانا اور سامریوں کے شہر میں داخل نہ ہونا بل کہ پہلے بنی اسرائیل کی کھوئی ہوئی بھیڑوں کے پاس جاؤ اور پلٹے ہوئے منادی کرو۔ (۱۱۹)

وہ چیز جو پاک ہے کتوں کو مت دو اور اپنے موتی سڑوں کے آگے نہ پھینکو۔ (۱۲۰)

اسی طرح ہندوؤں نے اپنا مذہب تمام قوموں سے چھپا کر رکھا۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ وہ اپنا پاک و مقدس دھرم ملچھوں اور اچھوتوں کو سکھا کر اس کو ناپاک نہیں کرنا چاہتے تھے۔ یہود کا بھی یہی خیال تھا کہ نامختون لوگ اس نعمت کے اہل نہیں۔

۱۱۷۔ انجیل متی: باب ۱۵۔ ۲۵

۱۱۸۔ انجیل متی: باب ۲۷

۱۱۹۔ انجیل متی: باب ۱۰۔ ۶

۱۲۰۔ انجیل متی: باب ۷۔ ۶

اگرچہ ان غیر تبلیغی مذاہب میں وسیع درجے کی تبلیغ نہیں ملتی لیکن ان کے ہاں بھی محدود اصلاحی کام ہوتا رہتا ہے۔ اب عیسائیت کی تبلیغ بہت آگے نکل چکی ہے۔ مشنری اداروں کی سرگرمیاں تو عام ہیں۔ ہندومت بھی اب اپنا انداز تبدیل کر رہا ہے، یورپ اور امریکہ وغیرہ میں ان کے تبلیغی مشن کام کر رہے ہیں۔

آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا کی تمام قوموں کو برابری کا درجہ دے کر سب کو اللہ کا پیغام پہنچانا ضروری قرار دیا۔ قرآن کریم نے بھی تبلیغ کی اہمیت اور اس کے اصول و ضوابط پر مفصل بحث کی ہے۔ قرآن کریم میں تبلیغ کے بارے میں دو طرح کی آیات ہیں:

۱۔ وہ آیات جن میں فریضہ تبلیغ کی طرف توجہ دلائی گئی ہے۔

۲۔ وہ آیات جن میں تبلیغ کے کام کی ترتیب بیان کی گئی ہے۔

قرآن کریم میں ارشاد ہے:

يَا أَيُّهَا الرُّسُلُ بَلِّغْ مَا أُنزِلَ إِلَيْكَ مِنْ رَبِّكَ ۗ وَإِنْ لَمْ تَفْعَلْ فَمَا بَلَّغْتَ رِسَالَتَهُ

وَاللَّهُ يَعْصِمُكَ مِنَ النَّاسِ ۗ إِنَّ اللَّهَ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الْكَافِرِينَ ۝ (۱۲۱)

اے رسول (صلی اللہ علیہ وسلم!) جو کچھ آپ کے رب کی طرف سے آپ پر نازل کیا گیا وہ لوگوں تک پہنچا دیجئے اور اگر آپ نے ایسا نہ کیا تو آپ نے اللہ کا کچھ بھی پیغام نہ پہنچایا اور اللہ آپ کو لوگوں سے محفوظ رکھے گا۔

اس آیت میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو تبلیغ دین کی تاکید کی گئی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جو کچھ آپ پر نازل فرمایا ہے آپ وہ سب بلا تھجک لوگوں کو پہنچادیں خواہ کوئی اس کو قبول کرے یا اس کی مخالفت کرے۔ اگر یہ فرض محال کسی حکم خداوندی کو امت کو پہنچانے میں آپ سے ادنیٰ سی کوتاہی بھی ہوئی تو فریضہ تبلیغ و رسالت کا حق ادا نہ ہوگا۔ اسی لئے آپ تمام عمر فریضہ تبلیغ رسالت میں پوری ہمت و قوت کے ساتھ مصروف رہے۔ چنانچہ جیزہ الوداع کے موقع پر آپ ﷺ نے اپنے خطبے میں صحابہ کرام کے عظیم مجمع کو اہم ہدایات اور وصیتیں فرمانے کے بعد سوال فرمایا کہ دیکھو! کیا میں نے تمہیں دین پہنچا دیا؟ صحابہ نے اقرار فرمایا کہ ہاں! آپ نے ہمیں دین پہنچا دیا۔ پھر آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ تم اس پر گواہ رہو اور ساتھ ہی یہ بھی فرمایا کہ جو لوگ اس مجمع میں حاضر ہیں وہ ان لوگوں تک میری بات پہنچادیں جو اس وقت یہاں موجود نہیں ہیں۔ چنانچہ ارشاد ہے:

الافليبلغ الشاهد الغائب فلعل بعض من يبلغه ان يكون اوعى له من بعض من

(۱۲۲) سمعه

آگاہ رہو، جو موجود ہیں وہ اسے ان تک پہنچادیں جو موجود نہیں۔ ہو سکتا ہے جسے وہ پہنچائیں ان میں کوئی ایسا بھی ہو جو یہاں بعض سننے والوں سے زیادہ اس کو محفوظ رکھ سکتا ہو۔

غائبین میں وہ لوگ بھی شامل ہیں جو اس وقت دنیا میں موجود تھے مگر اس مجمع میں حاضر نہ تھے اور وہ لوگ بھی شامل ہیں جو ابھی پیدا نہیں ہوئے تھے اور قیامت تک پیدا ہوتے رہیں گے۔ ان سب کو دین پہنچانے کا طریقہ علم دین کی نشر و اشاعت بھی ہے، جس کو صحابہ کرام نے نہایت تن دہی سے انجام دیا۔ ہر بیان ہونے والی آیت کے دوسرے جملے میں آپ ﷺ کو یہ خوش خبری دی گئی ہے کہ تبلیغ رسالت کے سلسلے میں کفار آپ کا کچھ نہ بگاڑ سکیں گے کیوں کہ اللہ تعالیٰ خود آپ کا محافظ ہے۔

ایک روایت میں ہے:

بلغوا عني ولو آية (۱۲۳)

مجھ سے (علم) آگے پہنچاؤ اگرچہ وہ ایک آیت ہی ہو۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے، وہ کہتی ہیں:

من حدثك ان محمداً صلى الله عليه وسلم كتم شيئا مما انزل عليه فقد

كذب والله يقول يا ايها الرسول بلغ ما انزل اليك (۱۲۳)

جو شخص تجھ سے یہ کہے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے اس میں سے کچھ چھپایا جو ان پر نازل ہوا تو

اس نے جھوٹ بولا۔ اللہ کہتا ہے: یا ایہا الرسول بلغ ما انزل الیک من ربک

اور ارشاد ہے:

فَإِنْ تَوَلَّيْتُمْ فَأَعْلَمُوا أَنَّمَا عَلَيَّ رَسُولُنَا الْبَلِّغُ الْمُبِينُ ○ (۱۲۵)

پھر اگر تم نہیں مانو گے تو جان لو کہ ہمارے رسول کے ذمے تو صرف احکام کھول کر پہنچا دینا ہے۔

اگر تم اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا حکم نہیں مانو گے تو اس میں نہ تو اللہ کا کوئی نقصان ہے

اور نہ اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا، کیوں کہ رسول کے ذمے تو صرف احکام الہی کو صاف صاف اور

۱۲۲۔ بخاری: ج ۳، ص ۱۲۲، رقم ۴۴۰۶

۱۲۳۔ ترمذی: ج ۳، ص ۳۰۵، رقم ۲۶۷۸

۱۲۴۔ بخاری: ج ۳، ص ۱۸۵، رقم ۴۶۱۲

واضح طور پر لوگوں تک پہنچانا ہے اور یہ کام وہ بہ حسن و خوبی انجام دے چکے، لہذا اب اگر کوئی شخص نہیں مانتا تو وہ محض اپنا نقصان کرتا ہے۔ اس کے ماننے یا نہ ماننے سے نہ تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی قدر و منزلت میں اضافہ ہوتا ہے اور نہ کمی واقع ہوتی ہے۔

خلاصہ کلام

خلاصہ یہ کہ اللہ تعالیٰ ہر شے کی پیدائش کے ساتھ ہی اس کی ہدایت و رہنمائی کا انتظام فرمایا ہے۔ جس طرح اللہ نے انسان کے جسم کی غذا کا انتظام کیا ہے اسی طرح اس نے روح کی غذا کا بھی اہتمام کیا ہے۔ چنانچہ جب شیطانی قوتیں غلبہ پا کر انسان کی روحانی ترقی روک دیتی ہیں، حق سے روگردانی اور برائی عام ہو جاتی ہے تو اللہ تعالیٰ اپنی رحمت سے ایک نبی کو بھیجتا ہے، جو لوگوں کو حق کی دعوت دیتا اور کفر و نافرمانی سے روکتا ہے۔ نبوت کوئی فن یا ہنر نہیں جس کو اپنی محنت و صلاحیت سے حاصل کیا جاسکے بل کہ یہ منصب محض عطائے ربانی سے حاصل ہوتا ہے۔

قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے آپ کی بعثت کے جو مقاصد متعدد مقامات پر بیان فرمائے ہیں ان میں سے اہم یہ ہیں:

۱۔ تلاوت کتاب: عام پڑھنے کو قرأت اور مقدس کتابوں کے پڑھنے کو تلاوت کہتے ہیں۔ نیز کلام الہی کے سوا کسی دوسری کتاب کے پڑھنے کو تلاوت نہیں کہا جاسکتا۔ قرآن کریم کے الفاظ بجائے خود مقصود اور عبادت ہیں۔ ان کی تلاوت و حفاظت فرض اور باعث ثواب عظیم ہے۔

۲۔ تزکیہ نفوس: اس کے معنی لوگوں کو ظاہری اور باطنی نجاست سے پاک کرنا ہے۔ جس طرح انسان کو بے شمار جسمانی بیماریاں لاحق ہوتی ہیں اسی طرح اس کے قلب کے اندر بھی بے شمار بیماریاں پیدا ہوتی ہیں جیسے کفر و شرک، مال کی محبت، عہدے کی محبت، بغض، حسد، کینہ، تکبر، عداوت وغیرہ۔ اسی قلب کی اصلاح کا نام تزکیہ اور طہارت ہے اور یہ ذکر الہی کی کثرت اور موت کی یاد سے حاصل ہوتا ہے۔

۳۔ تعلیم کتاب: قرآن سمجھنے کے لئے محض قرآن کی تلاوت کافی نہیں بل کہ قرآن کا صحیح علم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات ہی سے حاصل کیا جاسکتا ہے۔ اگر کوئی شخص رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات سے صرف نظر کر کے از خود قرآن سمجھنے کی کوشش کرے تو اس کی گمراہی کے امکانات روشن ہیں۔

۴۔ تعلیم حکمت: اللہ تعالیٰ کی بے شمار بڑے حساب نعمتوں میں سے ایک خاص نعمت حکمت ہے، جس کا اعلیٰ ترین درجہ صرف انبیاء علیہم السلام کو عطا کیا جاتا ہے۔ عقل و فہم کے اس کامل ترین درجے کو حکمت

کہتے ہیں، جس سے صحیح وعظ اور خیر و شر کے درمیان تمیز و فیصلہ، ربانی ذوق و وجدان سے ہوتا ہے۔ قرآن کریم میں حکمت سے مراد احکام دین اور شریعت کے اسرار و مقاصد ہیں یعنی آپ لوگوں کو احکام دین کی حکمت اور اس میں مصلحتوں اور فائدوں کے جو پہلو ہیں ان کی تعلیم دیتے ہیں اور اپنی زبان اور عمل سے ان کی تشریح و تفصیل بیان کرتے ہیں۔

۵۔ تذکیر: انبیاء کی بعثت کا ایک مقصد اللہ کی ربوبیت کے اس ازلی عہد و بیان کی یاد دہانی ہے، جو اللہ نے تمام بنی آدم سے عالم ارواح میں لیا تھا۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے آپ کو مخاطب کر کے فرمایا کہ آپ قرآن کے ذریعے ان کو وعظ و نصیحت اور ازلی عہد کی یاد دہانی کراتے رہئے۔ ان میں سے جن لوگوں کے دلوں میں ایمان کی قبولیت کا مادہ ہے وہ ایک نہ ایک دن راہ راست پر آ جائیں گے۔

۶۔ انذار و تبشیر: انبیاء کے فرائض منصبی میں سے یہ بھی ہے کہ وہ اپنی امتوں کو اللہ کے احکام اور اس کے اوامر و نواہی سے آگاہ کریں۔ جو لوگ اللہ پر ایمان لائیں اس کے احکام پر عمل کریں، اعمال صالحہ کرتے رہیں اور نواہی سے بچتے رہیں، ان کو انعام خداوندی کی بشارت دیں اور جو اللہ کی نافرمانی پر قائم رہیں اور پیغمبر کی بات نہ مانیں، ان کو عذاب الہی سے ڈرائیں۔

۷۔ تبیین کتاب: تبیین کے معنی اظہار و اعلان اور توضیح و تشریح کے ہیں۔ قرآن کی بہت سی آیتوں کی تفسیر و تشریح خود قرآن میں دوسرے مقامات پر موجود ہے۔ جن آیتوں کی تفسیر قرآن نے نہیں کی، ان کی تفسیر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تقریر و عمل کے ذریعے فرمادی جو تو اتر سے منقول اور احادیث و سنن کے مستند مجموعوں میں موجود محفوظ ہے۔ آپ نے جو تفسیر و تشریح فرمائی وہ اپنی طرف سے نہیں بل کہ اللہ کے حکم اور اختیار سے فرمائی۔

۸۔ اراءت: اللہ تعالیٰ نے علم و معرفت، نور بصیرت، معاملات کی فہم اور سوجھ بوجھ جو آپ کو عطا فرمائی اسی کا نام اراءت ہے۔ آپ کی عدالت میں جو مختلف قسم کے خصامات اور مقدمات پیش ہوتے تھے، آپ ان کے فیصلے احکام الہی کو سامنے رکھ کر اپنے علم و معرفت اور اسی سوجھ بوجھ سے فرماتے تھے جو اللہ نے آپ کو عطا فرمائی تھی۔

۹۔ دعوت و تبلیغ: تبلیغ دین ایک ایسا مقدس فریضہ ہے جو ہر نبی کے فرائض منصبی میں داخل تھا۔ اس کا مقصد اللہ کے دین اور احکام کو پھیلانا اور عام کرنا، لوگوں کو ان کا قائل کرنے اور ان کو اس کے قبول کرنے کی دعوت و ترغیب دینا ہے۔